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Készül a két munkáspárt
szervezeti és politikai egysége

Korteseit leltározzák az iparvállalatokat — Hatalmas méretekben 
növekszik széntermelésünk

©slpólítikhi eleiünkben •— bár továbbra is előtérben maradtak a 
gazdasági természetű kérdések —■ az érdeklődés a két munkáspárt, 
.ja Kommunista és a Szociáldemokrata Párt politikai, ideológiai és 
Szervezeti egységben, végső fokon pedig az , Egységes Munkáspárt 
megvalósítása érdekében kifejtett tevékenység felé fordult, különö
sben. a két munkáspárt központi bizottságának a közelmúltban ki- 
jjadott ilyenirányú közleménye óta s legutóbb a Szociáldemokrata 
3?árt most folyó országos kongresszusával kapcsolatban. Mindkét 
^alkalomból az ország munkássága Munkás, Egységfronti gyűléseket 
Rendez s megvitatva az Egységes Munkáspárt létrehozásának kérdé
sét, lelkes hangú táviratokban üdvözli a kezdeményezést s kifejezi 
gzt az óhaját, hogy demokráciánk megerősítése érdekében minél 

/ 'előbb.létre kell hozni a két párt politikai, szervezeti és ideológiai 
Alegységét.

Szociáldemokrata körökben a most folyó országos kongresszust 
(egyenesen és közvetlenül kapcsolatba hozzák a két párt egységén- 
nek megvalósításával s igen sokat várnak a kongresszus határoza- 
jtától ilyen tekintetben. Bizonyos, hogy a kongresszus a két munkás- 
Jrárt egységének jegyében nyílt meg. A megnyitó alkalmával el
hangzott beszédek kivétel nélkül az egység megvalósításának szük
ségességét hangoztatták. Kitért rá megnyitó beszédében Voínea, a 
kongresszus elnöke is, majd a Román Kommunista Párt nevében 
beszélő Vasilicihi Gheorghe központi politikai bizottsági tag beszé
dére válaszolva, egész sereg szociáldemokrata, pártszervezettől ér
kezett távirattal bizonyította, hogy az egység megvalósítását a szo
ciáldemokrata munkások is helyesnek tartják, sürgetik.
, Vasilichi Gheorghe pedig kijelentette, hogy az utolsó három év
ben a két munkáspárt megteremtett minden feltételt a teljes poli- 
jtíkai ég szervezeti egységre, annak ellenére, hogy a demokrácia el- 
lenségei mindent elkövettek a két munkáspárt által megalkotott 
Munkás Egységfront szétrobbantására, s a munkásoknak a parasz

. fgerdáa Etette meg a Párt kangresszusa a munkásosztály
. egységének. kérdését'

kihasználják-e, vagy sem. így majd meg- résztvesznek, de általában az egész mun- 
állapitják pontosan azt is, hogy milyen kásságot, hogy az ipari, kereskedelmi és 
vállalatok és milyen okból szüneteltetik szállítási vállalatok leltárának elkészité- 
a termelést s az adatok alapján az or- sénél 
szág gazdasági helyreállításával megbí
zott miniszterközi bizottság majd meg-

Lotar minisztereknek, a párt főtitkárai- teheti az intézkedést a termelés fokozása
nak politikai jelentésére.

A politikai jelentések külön és beha
tóan foglalkoztak a két munkáspárt, a 
Szociáldemokrata és a Román Kommu
nista Párt szervezeti, politikai és ideoló
giai egységesítésének kérdésével. A poli
tikai jelentés vitája a késő esti órákig 
folytatódott.

Itt Írjuk meg, hogy Voitec Ștefan nem- 
zetnevelésügvi miniszter, a Szociáldemo
krata Párt főtitkára a kongresszus alkal
mával adott sajtónyilatkozatában töb
bek között a következőket jelentette ki;

— Meggyőződésem — hangsúlyozta, 
, — hogy ez a kongresszus egyhangúlag

7 ma munkásmozgalom politikai, ideológiai 
és szervezeti egysege mellett foglal ál
lást.

BUKAREST. — A Szociáldemokrata 
Párt országos kongresszusának harmadik 
napján, szerdán Jordachescu Teodor bel
ügyi államtitkár a párt alapokmányára 
vonatkozó jelentését terjesztette elő. Ez- 
uán került sor Voitec Sefan és Radaceanu

I> FOKOZZÁK A ZÖLDSÉG- 
TERMELÉST

A földművelésügyi minisztérium a mult 
évi tapasztalatok alapién elhatározta, 
hogy az 1947—48 földművelési évben 
tovább fokozza a zöldségtermelést. Nö
velni fogják a zöldséggel beültetett terü
leteket és intézkednek afelől, hogy a be
építetlen telkeken zöldséges kerteket lé
tesítsenek. A minisztérium elrendelte az 
állami mintagazdaságoknak a zöldség
magvak gyűjtését és osztályozását.

MEGKEZDŐDIK AZ IPARI, 
KERESKEDELMI ÉS SZÁL- 
FUTÁSI VÁLLALATOK 
LELTÁROZÁSA

Október 15-cn kezdődik az egész or
szág területén a? ipari, kereskedelmi és 
szállítási vállalatok leltárainak felvétele. 
A leltárakat a kereskedelmi cs iparügyi 
minisztérium kiküldöttje, .a központi sta
tisztikai hivatal egy-egy tagja, valamint 
a Szakszervezeti Taníts kiküldöttei ké
szítik el.

/íz ipari, .kert sl ideírni és szállítási vál
lalatok számbavétele, amint az ország 
gazdasági helyreállításával megbízott mi
niszterközi bizottság rendelt cl, igen 
nagy;cle::'őségü esemény, Arról van szó, 
hogy az ipari, kémbe Is Imi és szállítási 
vállalatok számbavételekor pontosan 
megállapítják azt, hogy melyik vállalat 
milyen termelési lehetőséggel rendelkezik 
l <tx .1 leüt tőléget teljes mértekig

A MAGYAR JfÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

érdekében.
Az Országos Szakszervezeti Tanács 

éppen ennek fontosságára való tekintet
tel szigorúan utasítja mindazon szakszer
vezeti tagokat, akik a leltározásban

Az amerikai imperialisták 
átvették Hitler szerepét

mondotta Luka Lássló
BUKAREST. — A görög szabadság

harc támogatására Bukarestben megtar
tott nagyszabású népgyülésen Luka 
László, a Román Kommunista Párt tit
kára hatalmas beszédet mondott, mely-

állapítja meg a moszkvai rádió 7'
LAKE-SUCCES. Az ENSz 

politikai bizottságában a jugoszláv 
kiküldött azzal vádolta Nagybri- 
tanniáf, hogy csúfot űz nz 1944. 
l>cn kötött varkizai megállapodás
ból. Kijelentette, hogy az ENSz 
Balkáii-bizottságúnak a mcgállapi- 
tás;:i pontatlanok óa szemére ve
tette a bizottság belga tagjának, 
hogy kormánya nyomásának en
gedve támogatta a bizottság egyes 
olyan megállapításait, amelyekkel 
nem értett egyet.

A svéd megbízott áthidaló ja
vaslatot terjesztett be, amely sze
rint a Görögországban történte
kért egyik fél sem hibáztatható, 
viszont javaslata értelmében fel
szólítanák bftgy.

toktól való elválasztására. Majd a jelenlegi kül- és belpolitikai hely- 
zetet elemezve, kijelentette: feltétlenül szükséges most már a mun--crfly 11 &ör°& népét, hanern a Görögor- 
kásosztály teljes politikai egységének megvalósítása. ............ .. v

Ugyanilyen értelemben beszélt Apostol Gheorghe, az Országos 
Szakszervezeti Tanács elnöke, majd Groza Péter miniszterelnök is, 
aki kijelentette, hogy a munkásosztály egysége és a dolgozó földmű
vesekkel való szövetsége alkotja azt a hatalmas erők melynek bir*  
tokában nincs mit félnie az országnak sem a belföldi' sem a külföldi 
ellenségtől.

Természetesen a két munkáspárt teljes politikai' ideológiai és 
szervezeti egységének megvalóstása nem egyszerű feladat. Nem 
elég kimondani az egységet — amint ezt Vasilichi Gheorghe is meg
állapította- Az Egységes Munkáspárt létrehozását alapos megvita
tás, közös tervek és alapvető közös határozatok kidolgozása kell 
hogy megelőzze. Pontosan körvonalazni kell, hogy mi a cél, amiért 
ez az egységes párt sikraszáll és harcol. Az Egységes Munkáspár
tot tehát nem lehet, de nem is szabad máról-holnapra létrehozni. De 
az ilyen irányban megtett eddigi lépések s az ország munkássága- 
nak lelkesedése azt bizonyítja’ hogy a megvalósítás minden valószi- tartw fen 
hűség szerint gyors ütemben készül. ... 9Vürmatnh

Mindenesetre a legnagyobb figyelemmel kiséri az ország min-' 
den demokrata szervezete és minden demokrata embere ezt a tö
rekvést— hiszen történelmi jelentőségű lépésről van szó, olyan lé
pésről, mely egyelőre beláthatatlan módon hozzájárul mind az or
szág demokráciájának előbbrelenditéséhez, de ezen túlmenően,, kül
politikai szempontból is igen nagyyjelentőségü. A két munkáspárt 
egységének megvalósításával megszűnik a lehetősége annak, hogy a 

.pártelfogultság kihasználásával viszályt támaszthassanak a munkás*  
ság soraiban ,s ugyanakkor még szorosabbra lehet fűzni a munkás
osztály & Q dolgozó földművessé g. valamint a haladó értelmiség ‘ 
szövetségét.

hogy 
nyék

fokozott éberséget tanúsítsanak, 
ne adódhassák alkalom a való té- 
elferditésére.

SZÉNTERMELÉSÜNK EL
ÉRTE A BÉKESZINVONA- 
LAT

Legújabb hivatalos adatok sze
rint az ország széntermelése elérte

ben utalt arra, hogy az összes béke- és 
szabadságszerető népek tiltakoznak a Gö
rögországban dühöngő fasiszta terror és 
háborús kihívások ellen.

— Mi is felemeljük tiltakozó szavun-

rökországi durva angol—amerikai 
beavatkozásról a Szovjetunió és 
több más ország részéről előter
jesztett bizonyítékokat.

Johnson amerikai megbízott ki
jelentette. hogy az amerikai kül
döttség visszavonja a Jugoszlávia. 
Bulgária és Albánia elleni váda
kat, ha ezek nz államok elfogad*  
jak az úgynevezett hntárbizotfrá
gok kiküldését. A moszkvai rádió 
megállapítása szerint ennek az 
amerikai magatartásnak az éri cí
me nyilvánvalóan az, hogy a;’ 
Egyesült Államok egyfelől igy 
al-nrja elsimítani azt. a rossz ha- 
(ást, melyet igazolatlan vádasko
dáséval keltett, másrészt a java- 

é« nőm tudták mcficátolni » gő- fiolț hat ároizpt, trónok hivatottak

úllitoa helyre a rendes kapcsola
tot Jugoszláviával, Bulgáriával és 
Albániával. A norvég kiküldött 
támogatta a svéd indítványt. Gö
rögország képviselője visszautasí
totta a kormánya elleni vádakat.

A MOSZKVAI RADIO 
A GÜRGG VITÁRÓL

ENSz politikai bizottságában 
görög-vita alkalmával teljes 

kiderült az nmerikni

Az 
folyó 
mértékben 
álláspont larthafaMansága — ál
lapította meg a moszkvai rádió 
nowyorki jelentősében. Eszerint 
amerikai részről nem tudták bizo
nyítani a Görögország északi 
szomszédai ellen emelt vádjaikat

A Román Kommunista Párt titkára ki
tért arra is, hogy bár a hitlerista hor
dákat már két és féléve elűzték cs. a 
háború már két és féléve befejeződött, 
még mindig nem szilárdult meg a béke, 
a világ egyes pontjain még mindig fo
lyik a vér és több nemzet kénytelen har
colni szabadsága, nemzeti függetlensége 
és békés fejlődése megvalósításáért. .

—- Azért nincs béke — folytatta 
emelt hangon Luka László —, mert az 
emberek milliója véréből meggazdago
dottak még. mindig nem laktak jól vér
rel, még mindig nem elég a profit és még 
mindig nem elégelték meg a népek ki
zsákmányolását. Hitler szerepét s a német - 
fasizmus szellemét az amerikai imperia
listák vették át az atombombával való 
fenyegetéssel. Amerika nem ekékkel, élel
miszerekkel, ruházati cikkekkel, vagy 
lábbelivel segíti Görögországot, hogy 
annak háborús sebeit begyógyítsa, ame
lyeket a német bitlerizmus elleni hábo
rúban szenvedett, hanem uj tankokat, 
ágyukat, fegyvereket küldött Görög
országnak.

— Görög- és Törökország felfegyver
zésével az amerikai imperialisták — kar
öltve a fasiszta az angol uralomvággyal 
— továbbra is fenntartják a fasiszta 
uralmi rendszert, fenyegetve ezzel nem

az 1938. évi átlagot. E nagyszerű 
eredmériy alapján megállapítot
ták, hogy minden lehetőség meg
van jelenlegi széntermelésünk 
megduplázására a következő négy 
év alatt. Különösen a lignitter- 
melést fokozzák, mert ezt az elek
tromos hőközpontok ellátására 
használják a bányavidékeken. Egy 
hatalmas kokszgyárat állítanak 
fel, amely évente 850 tonna kok
szot fog termelni.

kát a görögországi elnyomás ellen és ro- 
konszenvünket és üdvözletünket küldjük a 
szabadságért, a békéért és a fejlődésért 
harcoló görög nép hőseinek — mondotta

szaggal szomszédos országokat is. Fenye
geti eljárásával a fiatal demokráciákat, 
a mi népi demokráciánkat, is és a kö
zépkeleti népek nemzeti és szociális sza
badságáért vívott küzdelmét.

Luka László ezután a Szociáldemo
krata pártok jobbszárnyának áruló tevé
kenységét ismertette, amellyel Francia
országban és Angliában is segíti az im
perialista törekvéseket és ez az egyik oka 

. annak, hogy az angol munkáspárt, ahe
lyett, hogy megtarthatta volna a válasz
tások előtt tett Ígéretét és szoros 
együttműködésben a Szovjetunióval igye
kezett volna a békét és szabadságot meg
szilárdítani, az amerikai imperializmus
hoz csatlakozott, mert ennek segítségével 

' mn kizsákmányoló uralmát a 
gyarmatokon

‘ A népgyülésen megjelent hatal
mas tömeg hevesen tüntetett az 
amerikai és angol imperializmus 
ellen, ugyanakkor lelkesen élje
nezte Amerika és Anglia népét, 
amely öntudatosan a világuralmi 
és népelnyomó törekvések ellen 
foglalt állást.

Luka László beszédében utalt 
• arra is, hogy a fiatál romániai de*  
mokrácia máris olyan nagyjelen
tőségű kérdéseket dolgoz fel» 
amelyeket az évszázados demo
kratikus múltra hivatkozó Angii*  
és Amerika nem tudott mégoldani. 
Nyíltan feltette a kérdést: mit ke’ 
rés az angol hadsereg Görögor
szágban, Palesztinában és Egyip
tomban és a tömeg tomboló lelke*  
sedése közben jelentette ki, hogy 
a romániai munkásosztály ismeri 
és érzi' az. imperialista veszélyt, 
tragikus történelmi tapasztalatod 
vannak erről, nem akar az impe
rialista hadműveletek bázisa lenni, 
még kevésbbé ágyutöltélék az im
perialista háborús célokért-

Beszéde végén utalt arra, hogy 
a felszabadító Vörös Hadsereg va
lósította meg Románia nemzeti 
függetlenségét, a' fejlődő demo
kráciát. tette lehetővé az uj és bolJ 
dogabb jövő kiépítését és emelt 
hangon jelentette ki: az angolszá
szok azért gyűlölik a Szovjetuniót, 
mert megakadályozta dicsőséges 
hadseregével többek között az an“ 
gol—amerikai imperializmus romá
niai térhódítását is.

A közgyűlés határozat javasla
tot fogadott el, melyben rekon- 
szenvét fejezi ki a szabadságért 
harcoló görög nép iránt.

lennének az Egyesült Államok glF 
rögországi beavatkozásának a lep
lezésére és terjeszkedési tervük 
elömozditás'íra.

AZ AMERIKAI VEZÉRKAR 
HÍRSZOLGÁLATI OSZTÁ
LYÁNAK A VEZETŐJE 
ATHÉNBEN
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A jugoszláv ötéves terv csodája
Hatalmas ipari állammá épül ki a jugoszláv szövetségi népállam

151 százalékkal emelkedik a mezőgazdasági termelés
Mi a titka a jugoszláv felemelkedésnek

— ,jA régi társadalmi rendszer meg
semmisítésével, a termelő eszközök 
államosításával és a dolgozó nép 
kezére való juttatásával, egyszó
val az uj Jugoszlávia megteremté
sével a politikai és gazdasági át
rendezés utján minden dolgozó 
ember érdeke közérdekké vált." 
Tito tábornagy a Jugoszláv Nép
pont 1947 szeptembervégi kon- 

t gresszusán.)

Jugoszlávia legendás hőseit, 
Tito partizánjait a hitleri rabló
háború alatt tanulta meg csodálni 
a nagyvilág. Rongyosan, egy szál 
ócska mordáltyal a kezükben szál
lottak szembe ezek a hős partizá
nok Hitler tankjaival — és győz
tek.

Most ismét harcot viv Jugoszlá
via s ez a harc éppen olyan ke
mény s Tito katonái, Jugoszlávia 
egész népe, éppen olyan elszántan, 
teljes erőbedobással küzd, mint 
annakidején. Ez a harc ma a fej
lődésért, az előbbrejutásért, a jö
vőért folyik. A Jugoszláv Népköz
társaság dolgozói most valósítják 
meg az ötéves tervet.

Vékony kis füzetben foglalták 
össze a jugoszláv ötéves tervet. A 
könyvecske külseje szerény, de 
nagy dolgok foglaltatnak benne.

FELÉPÜL AZ UJ JUGO
SZLÁVIA

Mindjárt a bevezetés rámutat 
arra, hogy Jugoszlávia népei a fel
szabadító háborút nemcsak nem 
zeti függetlenségükért viselték, 
hanem egy valóban demokratikus 
társadalmi és gazdasági rendszer 
megteremtéséért is. Már a háború 
folyamán kialakultak az uj jugo- 
szlávia népállam keretei és lerak
ták az alapokat. Megalkottál! a 
jugoszláviai népek teljes testvéri
ségét és ennek szellemében szer
vezték meg a jugoszláv néphad
sereget Tito marsall vezérletével. 

■ ‘ E népi erők összefogásával győ
zött Tito hadserege a külső és 
belső ellenségek ellen. S ez a ha
talmas erő nem pihent meg, nem 
oszlott szét a háború győzelmes 
befejezése után sem. Megkezdték 
az uj népi Jugoszlávia felépítését 
és az ötéves terv ezeknek a tudo
mányos és tervszerű szervezett fel
dolgozása.

A népi Jugoszlávia vezetői, az 
ötéves terv irányitói tudják, hogy 
jelentős nehézségekkel kell szá
molniuk, hiszen a háború előtt 
Jugoszlávia volt Európa iparilag 
egyik legelmaradottabb állama. 
Az ötéves terv célja: ipari állam
má tenni az országot, 
megvalósításához pedig 
a népi tömegek alkotó 
okszerű felhasználása.

Munkáskezekre van 
például az ötéves 
hogy 1951-re,
terv befejeződik, 
Szakképzett ipari munkás kell el
foglalja helyét az üzemekben. Ez 
pontosan megkettőzését jelenti a 
jugoszláviai üpari munkásság lét
számának.

MEGSOKSZOROZÓDIK 
AZ IPAR EREJE

Ennek a 
szükséges 

erejének

szükség s 
terv előírja, 

amikor az ötéves 
újabb 170.000

milliárd 400 millió dinárt fordíta
nak Az ötéves terv befejezéséig a 
mezőgazdasági termelés 151 szá
zalékkal kell, hogy fokozódjék s 
400.000 hektár területet törnek fel 
szántóföldnek.

Igen érdekes az a tény is, hogy 
a jugoszláv ötéves tervben nagy 
szerepet juttattak a kézműipar
nak. A jugoszláv kézműipar — 
akárcsak a mienk — mindig igen 
magas fokon állott.

A JUGOSZLÁV ÖTÉVES 
TERV TÁMOGATJA A 
KISIPART

termelőszövetkezetekbe szervez
zük, hogy minél nagyobb gazda
sági hasznot hajtsanak országunk
nak.

Az ötéves tervet magábafoglaló 
füzetben Andrij Ilebrang, a terv
bizottság elnöke igen figyelemre
méltó következtetéseket von le 
Jugoszlávia gazdasági és politikai 
fejlődését illetőleg a háború óta 
eltelt időszakról. Hebrang az aláb
bi pontokba foglalja megállapí
tásait:

— Egyesek — mondotta ezzel 
kapcsolatban Tito tábornagy — 
azt hiszik, hogy a kézműipar ulolsó 
órája ütött abban a pillanatban, 
amikor mi nekiláttunk nagyipa
runk felépítéséhez; azt hiszik, hogy 
a kézműipar haszontalanná vált, 
magánszektor lévén a termelésben, 
akadályozza, a társadalmi és szo
cialista termelés normális fejlődé
sét. Ez teljesen hibás felfogás. A 
kisiparos munkája nekünk szüksé
ges és hasznos. Ami a minőségét 
Illeti, mesterembereink, iparosaink 
termelése igen magas színvonalú, 
mesterségük különlegességénél 
fogva s ebeket segíteni is fogjuk. 
Politikánk a kisiparral és a kis
iparosokkal szemben nem az, hogy 
akadályokat emeljünk elébiik és 
megszüntessük a kisipart, hanem 
hogy beleágyazzuk általános gáz

tervünkbe, kifejlesszük,dasági

4mítor

Uj iparágak létesülnek a terv öt 
esztendeje alatt. Megszületik a 
jugoszláv nehézipar és középipar, 
villamossági ipar és mozdonygyár
tás. Mindez eddilg cgyál.ilán nem 
volt Jugoszláviában. A fémkohá
szat, az 1939-eshez viszonyítva, 
hétszeresére emelkedik. Az ötéves 
terv befejezésekor egyedül a vas- 
érctermclés eléri az 1.5 millió ton
nát, a. termelés vasöntvényben a 
730.000 tonnát, az acéltermelés 
pedig az egymillió tonnát. Az 
épitőanyagipar termelése a nyolc
szorosára, a kémiai iparé a kilenc
szeresére emelkedik.

Jellemző adat, hogy egyedül uj 
ipari üzemek felállítására 120 rnil- 
diánl dinárt utalványoznak.

Az ország villamosítására 
hatalmas tervet dolgoztak ki. 
vizerő felhasználására egész
vizicrőmütclcpot építenek s ez ol
csó villamosáramot biztosit úgy 
az Ipar, mint a lakosság számára.

A mezőgazdasági célokra 19n

is 
A 

sor

EZ TÖRTÉNT JUGO
SZLÁVIÁBAN

1. A hatalom a kizsákmányolok 
és reakciósok kezéből a népébe 
jutott.

2. Megalkották a nemzetgazda
ság szocialista szektorát, elfog
lalva a vezető pozíciókat az ipar
ban, a pénzintézeteknél, a mező
gazdaságban és nagykereskede
lemben.

3. Változtatásokat hajtottak 
végre a termelési viszonylatokban, 
megteremtve az anyagi és társa
dalmi előfeltételeit az ember em
ber által való kizsákmányolása 
végleges megszüntetésének.

4. Átszervezték a nemzetgazda
ságot, lehetővé téve a termelési 
anarchia megszüntetését s a terv
gazdálkodási elv bevezetését.

5. Uj viszonylatot teremtettek 
a mezőgazdaság és ipar, a pa- ben.

rasztság és a munkásság között. 
Ez a kölcsönös segítségen és a ja
vak cseréjén alapszik. Ez lehetővé 
tette a mezőgazdasági kezdetle
gesség és a dolgozó földmüvesség 
nyomorának megszüntetését.

6. A magánnagykereskedelem és 
a közvetitökereskedelem, a tőkés 
kizsákmányoló helyén megjelent 
az állami szövetkezeti kereskede
lem és a magánkiskereskedelem.

7. Megszűnt a banktőke és az 
ipari tőke, amely kizsákmányolta 
a régi Jugoszlávia falvait. A föld- 
müvesség számára uj, olcsó hitel
rendszert építettek ki.

8. Megváltoztatták ^a nemzeti 
jövedelem elosztását és eltüntet
ték a haszonnélküli kiadásokat. 
Megalkották az állam fogyasztási, 
tömeggyüjtési és tartalék alapjait. 
Ez teszi lehetővé a dolgozó embe
rek'anyagi és szellemi színvonalá
nak felemelését.

E nyolc döntő jellegű megvaló
sítás a jugoszláv népkormány 
munkájának eredménye. As uj 
munkafeltételek, a fejlődés hatal
mas perspektívája, ugrásszerűen 
fokoznák a nép alkotóerejét. Ez a 
titka az újjáépítés szédületesen 
gyors menetének s ez teszi lehe
tővé az uj, hatalmas, ipari Jugo
szlávia felépítését, amely testvéri 
egyetértésben a többi, a közös 
utón járó délkeleteurópai állam
mal, erős bástyája lesz a gazda
sági szilárdságnak, a békének és 
biztonságnak Európa eme részé-

Hatvanegy évvel ezelőtt zárták lse utoljára járvány miatt 
a kolozsvári templomokat

KOLOZSVÁR. — 1886: „a váro
si tanács felette szükségesnek ta
lálja becsukatni a templomok ka
puit a hívek saját érdekében, ne
hogy ott terjedjen a szörnyű cho- 
lera ..." — így véleményezi az 
egyházi annales azt az 1886-ban 
kiadott rendeletet, amely „méltány
landó szigorral" eltilt Kolozsváron 
„mindennemű összejövetelt és cso
portosulásokat", egyidejűleg pedig 
felfüggeszti a templomozást is.

Elrendelik, hocv „minden Ko
lozsvárt kiszálló utas és podgyász 
három napig orvosi megfigyelés 
alatt tartassák", a katonai csapa
tok egyrészét városon kívül sátor
táborban helyezik el. mivel „az 
összes magyarországi városokban 
Kolozsvárt arat a halál kaszája 
második rangon a legsűrűbben11.

. . . Akkbr kolerajárvány pusz- 
tititt ma. 61 év múlva — a kiüté
ses tíf usz svedi áldozatait és tesz 
szükségessé rendkívüli intézkedé
seket- 1886 óta is léptek fel szór
ványos megbetegedések, de az 
igehirdetésre Kolozsvár történeté
nek csak a legsuluosabb járványai 
idején adtak ki tilalmi rendeletet.

HALOTTAK A VAROS 
ÁRKÁBAN

1586-ban dühöngött olyan pes
tisjárvány Kolozsváron, amelynek 
lefolyásáról fennmaradtak az első 
bővebb adatok. A katasztrofális 
járvány úgy túlzsúfolta a temető
ket, hogy uj temetőről kellett gon- 
gondoskodni. Egy évig tartott a 
járvány s sokszáz kolozsvári la
kos életét ragadta el. Méreteit mu
tatja, hogy akkor született meg az 
úgynevezett Kalandos- és Házson- 
gái(li temető.

A mai Pctőfi-utca mentén végig- 
húzódó kettős kőfal négy méter 
széles közéi is telezsúfolták halot
takkal és az akkor Kolozsvárra te
lepült jezsuita rendnek nagt/obb 
része kihalt.

Hatásos védőintézkedésről szó 
sem lehetett. Elrendelték, hogy a 
kriptában nem temethetnek pcsti- 
ses halottat és a hozzátartozók 
nem kisérhettek el utolsó útjára a

pestis áldozatát. A betegeket szi
gorúan elkülönítették, házuk ajta
ját ’elreteszelték. betöviselt abla
kon keresztül dobtak be részük
re ennivalót. Haláluk után ruhái
kat, ágyukat és minden ..portéká
jukat" elégették.

A „BOWND-HAGYMAZ"
A kiütéses tífuszjárványok fel

jegyzésére kevesebb, gondot fordí
tottak a krónikások. Ez a járvány 
együtt járt a hadakozásokkal, mint 
a hadi- és kereskedelmi utak le- 
rázhatatlan kísérője. A csapatok 
pihenőben parancs szerint külön 
..tetvészkedő órákat" tartottak- A 
beteg a magas láz önkívületi álla
potában >,bolondot csinált magá
ból". azaz félrebeszélt. Ezért is 
nevezték a betegséget „bolond 
hagymáz“-nak- A járvány leküz
désének sikerére irányuló intézke
déseket meggátolták a hadicselek
mények, igy inkább nem is pró
bálkoztak vele.

1633—34-ben ismét súlyos pes
tisjárvány tizedelte meg Kolozs
vár lakosságát. A betegek lakásá
nak ajtait bezárták, a fertőzött fal
vakat körültöviselték. Nem válo
gatták ki az egészségeseknek lát- 
szókat sem, sorsukra bízták őket, 
hogy a falun belül ők is elkülö
nítsék magukat, ha tudják. Aki 
megpróbált közülök kiszökni, kö
nyörtelenül lelőtték. A kereske
delmi utakon fegyveres katonai 
járőrök cirkáltak, a forgalmat le
állították és adott esetben kö
nyörtelenül használták fegyverü
ket.

KÉNNEL ÉS SZOBROK. 
KAL...

Az, 1708-as pestisjárvány, amely 
bf áros szék cs Csik lakosságának 
cgi/harmadát ragadta magával, 
végigpusztitotta Kolozsvárt is. 
1717—18-ban a szárazság és éhín
ség következtében megismétlődött, 
majd 1720-ban és 1738-tól 1744-ig 
jegyeztek fel kisebb-nagyobb meg
szakításokkal járványokat, ame
lyek végigseperték Kolozsvárt- Eb
ben az időben már kerülctenkint 
kinevezett biztosok vizsgálták fe
lül a lakosságot, a betegekből J>e-

©íszáshysztáS

KOLOZSVÁR. — 
bér: 500 tag.

1945: 16 000 tag. 
1946: 21.000 tag.
1947 augusztus 15 előtt; 24.000 

tag.
1947 október: 30.000 fölötti tag

létszám.
Ezek a beszédes számok jellem

zik a ,,Victoria" szövetkezet mun
kája eredményének ugrásszerű 
emelkedését. Minden szövetkezet 
életképessége a tagok számában 

. tükröződik: a ,,Victoria" szövetke
zet páratlan népszerűsége elvitat
hatatlan — és természetes-

Kézről-kézre adják a központi 
szervezési iroda kilincsét mind
azok, akik nap-nap után be akté
nak iratkozni a ,,Victoria" 
kezeibe.

— Milyen előnyt jelent a 
keze<i tagság a dolgozók 
ra? Mivel magyarázza a 
ria" 1

1

1944 novemi’j.

szövet*

szövet- 
számá- 
,’Victo- 

nagy sikerét; — tesszük fel
a kérdést egyik Dermata-munkás- \ 
Tnolr 'olrí -> v*dz-»,  + 'nak, aki a szövetkezet régi tagja.'

— Olcsóbb és minőségileg is 
jobb az áru — hangzik a válasz.
— Ha emlékszik: az infláció alatt 
száz százalékkal alacsonyabb áron 
jutottunk a textiláruhoz, mint más
— nem szövetkezeti — üzletben 
megvehetțak volna. íme, egy mai 
példa: mig a mosószóda ára 20 
lej, a tagok H tejes áron juthat' 
nak hozzá.

— Gondoljuk el, mit jelent a 
szövetkezet a külvárosokban, v 
ahonnan eddig be kellett járnunkx 
bevásárolni a piacra! — fejtegetik 
egy Irisztelepi háziaszony. — A 
szövetkezetben mindent megvásá
rolhatunk és nem kell fáradni, nem 
kell cipekedni sem és órákat eltöl
teni) ami pedia az ekonomátoknál 
is elkerülhetetlen volt.

— Olcsó és tartós rövidárut tart 
a szövetkezet- A konfekciós ruha 
máshol megvásárolhatatlanul drá
ga, a ^Victoria" kés3 ruháit mi is 
meg tudjuk vásárolni. Tartós 
anyag és jó szabás — meg va
gyok vele elégedve!

Ezt fiatal gyári munkásnő
mondja, aki csaknem megharag*  d| 
szik ' csodálkozó arckifejezésünket "s
látva. Öntudatos, fiatal leány, aki 
ha kell, sikra is száll a >,Victoria", 
szövetkezet védelmében, amely 
egyedül az ő -— a dolgozó mun
káság érdekeit képviseli.dig kén és más anyagok füstjével 

próbálták kifűstölni a betegséget.
A legrégebbi kolozsvári szobor

emlékek a lezajlott járványokra 
emlékeztetnek. A Szent Péter- 
templom kapujában álló Szent Se
bestyén, Szent Mihály és Szent 
János szobrok —, amelyek akkor 
a Szabadság-téri templomban vol
tak — mint a pestisjárvány elleni 
védőszentek emlékeztetnek a mult 
tragikus eseményeire. A Piarista
templom'előtt álló Mária-szobrot 
Petki Anna hálából az 1744-es pes- ______
tisjárvány megszűnésének örömé- Transporturi cu Automobile) most 
re rendelte. egyességet kötött a bukaresti CTC

1831-ben szórványosan. 1849- (Compania de Transport si Cet
ben ismét tömeges megbetegedé- mert) Részvénytársasággal, amely 
sekben lépett fel Magyarországon egyez’cg szerint^a RATA műszaki 
a kolera és Kolozsváron is száza- 
val ritkította a lakosságot. Az éh
ség következtében a katonaság 
között dühöngött a tífusz is, mely
nek gyógyítására nem is gondol
hattak. A kolera kezelése is csak 
meleg ételek és a szeszes italok 
nagyfokú fogyasztásában merült 
ki.

Mindössze annyit tettek, hogy kü
lön temették a halottakat, nehogy 
majd sírjaikat felbolygatva, egy
szer ők legyenek ismét egy uj jár
vány elterjedésének okai-

LEPRA-CSENGŐ
A lepra csak n középkor végéig 

volt ismert betegség Délkclct-Eu- 
rópában. A fiatalság a szabadba 
menekült ellene, a betegeket elkü
lönítették. A papok a templom ol
dalára kívül felépített szószékről 
prédikáltak számukra és a i_... 
netes lepra hordozói nyakukat is 
beburkolt ruhával, a mezőkön pe
dig nyakukban csengővel jártak 
hogy a Inkossáq jóelőre ki tudjon 
előlük térni.

1873-ban lépett fel nagyobbmé- 
retű kolerajárvány, hogy 1886-ban 
aztán végleg eltűnjön Kolozsvár
ról.

A kiütéses tífusz a mostanihoz 
hasonló tömeges megbetegedésben 
eddig nem lépett fel cs reméljük- 
hogy megszűntével végleg búcsút 
is fog mondani Kolozsvárnak.

MÉREŰ ZOLTÁN

KOLOZSVÁR. — A gépjármü
vek műszaki fejlődése és tökélete
sítése tapasztalható. Az eddigi 
merev ügykezelés helyét, a már 
rég óhajtott kereskedelmi rugal
masság foglalta el.

A RATA (Regia Autonoma

vezetése változatlanul megmaradt» 
de az üzemvitel kereskedelmi ré
szét országos viszonylatban azon" 'A 
nali hatállyal és kizárólagos jel- W' 
leggel átengedte a CTC kereske- ft 
delmi vállalatnak, amelynek far A 
lozsvűri kizárólagos képviselője az V, 
Unió szállítási vállalat.

Értesülésünk szerint a RATA au
tóbuszokra menetjegyek elővétel
ben 10 nappal előbb is válthatók a 
nap bármely szakában az Unió iro
dájában. Autóbuszokhoz kézi- és 
feladott személypodgyászon kívül 
olyan darabok is feladhatók, ame
lyeket utas nem kísér.

Tcher'd arabáruk továbbítására 
menetrendszerint közlekcdS tcá'cT- 
kocsikat- heiyeztek máris forgalom
ba- amelyeknél a CTC-közcgek kí
sérete és felügyelete mellett biz- 
fonság, gyorsaság és pontosság 

rétté- érhető cl a szállításban. Tömeg
áruk szállítását szintén szabályoz
za a létrejött mermgttezés.

őszi újdonságok!

usescxma cr. jessssszes
Reg.Mihni 1. No. 3.

Tani tvá ttykiképzés !
(Uhu scroice)
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és sí Egi7©sO!t Államokat feswieí©
. _ - gazdasági válság
Teljes egészében köböljük a Szovjetunióban élő világhirü magyar 
pénsiigyi szakértő, Varga Jenő nemzetközi visszhangot keltett cikkét

Köztudomású, hogy az úgynevezett 
Matshall -terv az amerikai külügyminisz
ternek a Harvard egyetemen junius j-én 
elmondott beszédéből származik. Ha hin
ni lehet Bcvin és Bidault uraknak és a 

! többi politikusnak, akik Nyugat-Európá- 
|baa az amerikai tervek Bajnokaivá let
tek, ennek a beszédnek a célja — amint 
mondják — az, hogy megmentsék Eu
rópát az éhínségtől és a háboruutání 

* gazdasági zűrzavartól. Valóságban sem- 
Imiféle tervet nem tartalmazott, de még 
'bármily csekély' határozott Ígéretet sem. 
Nemcsak Európa és Amerika haladó po
litikusai, hanem igen sok konzervatív 
folyóirat és újság is megjegyezte, hogy 
Marshall beszéde igen távol van az euró
pai országoknak nyujtandó konkrét segít
ségtől. Például az angol konzervatív 
^Spectator" cimü hetilap julíus rS-án 
ezt irta:

„Ez nem terv, hanem ajánlat, amely 
felhívja az európai államokat, hogy' áll
janak e’ő egy tervvel.

í Ez nem Ígéret, csak egy nagyon óva
tos ajánlat, amely arra utal, hogy ha az 
Egyesült Államoknak megfelelő tervet 
terjesztenek elő, akkor talán beleegyezik 
a terv megvalósitásához szükséges köl
csön nyújtásába.

A Marshall-terv az Egyesült Államok 
háboruutáni politikájának egyik eleme. 
Az elmúlt hónapok eseményei világosan 
megmutatták, hogy azt nem az embersé
ges megfontolások diktálják, amelyekről 
reklám céljából annyit beszélnek, ha
nem az amerikai monopóliumoknak ma
gánérdekei. A Marshall-terv — mint az 
amerikai külpolitika egész jelenlegi vo
nala __ azt a célt szolgálja, hogy az
Egyesült Államok gazdasági és politikai 

,/ uralmát biztosítsa az egész világon, min
denekelőtt Európában.

A35 ELSŐ SÚLYOS VERESÉG
A Marshall-terv első súlyos vereségét 

akkor szenvedte, amikor kudarcot val
lott az a kísérlet, hogy Keleteurópa or
szágait a dollár erejével bevonják az 
amerikai érdekterületbe. Ezután a Mar
shall -terv ösztönzői visszavonultak má
sodikvonalbeli pozícióikba, azaz elhatá
rozták, hogy megteremtik a nyugati 
blokkot, ez alkalommal nem Anglia, ha
nem az Egyesült Államok vezetésével. 
A tömb alapjául Nyugat-Németországot 
javasolják. Elsősorban arról van szó, 
hogy újjáélesztik Németország gazdasági 
(és természetesen katonai) hatalmát és 
ezt az Egyesült Államok európai terjesz
kedésének legfőbb támaszpontjává építik 
ki. Az amerikai politikusok európai 
programjuknak ezt a sarkalatos pont
ját nagyon nyíltan kifejtik. Acheson pél
dául junius 25-én, amikor még az Egye
sült Államok külügyi államtitkára volt, 
a képviselőház hitcliigyi bizottságának j 
ülésén kejclentc'tte: .

„Az amerikai kormány a német tér- . 
tntlés felemelését úgy tekinti,, mint annak , 
á tervnek az alapját, amelyet az európai , 
államoknak ki kell dolgozniok Marshall , 

j javaslatai alapján." |
' Hasonló nyilatkozatot tett Harriman i

is, az amerikai kereskedelemügyi minisz
ter 1947 julius it-én Londonban megtar
tott sajtóértekezleten.

Ma, az Egyesült Államok, AogEa és 
Franciaország megbizottamak augusztusi 
megbeszélései után, amelyeket 
ipari termelés . színvonalának

a német 
emelése

ügyében folytattak, a MarshaB-terv igazi arra, hogy megelőzze az Egyesült Álla- tette:
jelleme már tisztán látszik. E terv célja mókát közvetlenül fenyegető gazdasági „Az áremelkedés következtében a fo- 
elsősorban a német nehézipar feltámasz- válságot. Van-e esély arra, hogy ez a ki- gyasztási cikkek megfizethetetlenekfaí' 
tása amerikai tőke segítségével azoknak sérlet sikerül? Hogy erre a kérdésre vá- 
az európai államoknak rovására, stme- laszolhassunk, meg kell 
lyek a hitleri támadás áldozatai

Másrészről a Marshall-terv
voltak, 
kísérlet

a közelgő válságnak az 
mészetét.

vizsgálni ennek 
okait és a ter-

Az elkerülhetetlen válságok
A kapitalista rendszerben a túltermelés 

periodikus válságai elkerülhetetlenek. 
Ezek a kapitalizmus belső törvényeinek 
velejárói. De minden válságnak megvan
nak a maga sajátságai, amelyek az adott 
történelmi helyzettel függnek össze. A 
közelgő amerikai válságot mindenekelőtt 
megelőzi az Egyesült Államok helyzete a 
második világháború előtti időszakban.

A hadianyagok korlátlan kereslete 
megengedte Amerikának, hogy a legtel
jesebb mértékben alkalmazza termelési 
eszközeit. Az ipari termelés indexe (az 
1939-es számot 100-nak véve) 1942-ben 
194-rc, 1943-ban 197-re emelkedett. Más
képpen kifejezve: az ipari termelés a há
ború alatt a háború előttinek több mint 
kétszeresére emelkedett. A nemzeti jö
vedelem is több, mint kétszeresére nőtt. 
Hogyan volt ez lehetséges? Elsősorban, 
amint tudjuk, az Egyesült Államok terü
lete nem volt katonai műveletek szintere

tilos, vagy erő-és nem szenvedett a légibombázásoktól. 
Másodsorban Amerika lakosságának sok
kal kisebb százalékát mozgósította, mint 
a többi állam, amelyek a fasiszta táma
dók ellen harcoltak. Csak a háború utolsó 
esztendejében vettek részt az amerikai 
csapatok a nagy katonai hadműveletek
ben. Jellemző adat: az amerikai hadsereg
ben az egész háború alatt csak 262 ezren 
estek el. Ugyanazon idő alatt az Egye
sült Államok területén 335 ezer halálos A bank és takarékpénztári betétek ugyan
baleset történt. '

A BANKBETÉTEK NŐNEK — 
A MUNKÁSSÁG NYOMOROG

Az amerikai ipar termelése a háború 
alatt ugyan a békebelinek több mint két
szeresére emelkedett, de a háborús szük
ségleteken kivül nem tudta teljes mérték
ben kielégíteni a polgári lakosság szük
ségleteit. A háború alatt a lakásépítés, 
az autógyártás, a különböző fogyasztási

cikkeknek az előállítása
sen korlátozott volt. A háború vége felé 
a nem elsőrendű közszükségleti cikkek 
kereslete megnövekedett. A bankbetétek 
összege a háborús évek alatt 61 milliárd 
dollárra emelkedett. Ez az összeg a kész
pénzben felgyülemlett háborús nyeresé
geket jelenti és a törlesztéses alapot az 
álló tőke után, amelyet a háborús évek 
alatt elhasználtak és nem helyettesítettek.

azon idő alatt 52 milliárd dollárra emel
kedtek. Ennek az összegnek legnagyobb 
részét a középosztálynak azok a bevéte
lei jelentik, amelyeket a háború alatt 
nem költöttek el: a tiszviselőké, állami 
tisztviselőké és a jobban fizetett mun
káskategóriáké. A nagy munkástömegek, 
amint azt a közzétett statisztikai adatok 
bizonyítják, a háborús évek alatt a leg
csekélyebb összeget sem tudták megta
karítani.

Emelkednek az árak
A ki nem elégített kereslet teremtette 

meg az amerikai piacon a háború után a 
konjunktúra legfőbb gazdasági alapját, 
azét a konjunktúráét, amely ma már a 
végefelé közeledik.

Ennek az időszaknak a legfontosabb 
jelei között mindenekelőtt figyelemre 
méltó az árak igen érzékeny emelkedése, 
1947 nyarának elején az árak elérté'- a 
háboruelőtti kétszeresét. Egy év alatt mi
után megszüntették az árak állami el
lenőrzését, a hossz 33 százalékot (sőt az 
élelmiszereknél 50 százalékot) ért el.

Párhuzamosan csökkent a kifizetett 
bérek összege, s ez elsősorban a túlórák 
megszüntetésével és a munkanélküliség 
fejlődésével következett be.

Az, eredmény az, hogy két háboru- 
utáni esztendő leforgása alatt a munká
sok és alkalmazottak vásárlóképessége je
lentékeny mértékben csökkent. Ezt álla
pítják meg határozottan a Federal Re
serve Buletin-ben idézett számok. 1947 
februárjában a létfenntartási költségek 
indexe 1945 februárjával szemben 20 
százalékkal emelkedett, miközben az 
iparban kifizetett bérek összege 10 szá
zalékkal csökkent. A hivatalnokok és 
alkalmazottak helyzete nem kisebb mér
tékben romlott. ■ Nyilvánvaló, hogy az 
amerikai nép e csoportjainak reálbéreit 
sújtó 30 százalékos csökkenésnek túlter
meléshez kell vezetnie. E reálbéreket 
ugyanis teljes mértékben közhasználati 
cikk vásárlására fordították. Bizonyos, folyásukat l_atba_ vetik, hogy fokozzák az 
hogy az Egyesült Államokban az áru
cikkek túltermelése már bekövetkezett.

Ezt mindenekelőtt a készletek felhalmo
zódása bizonyítja. Egy esztendő alatt, 
1946 márciusától 1947 márciusáig a kész
letek 27 milliárd dollárról 37 milliárd 
dollárra, tehát 10 milliárd dollárral emel
kedtek. Történelme folyamán az Egyesült 
Államok még sohasem rendelkezett ilyen 
jelentős árukészletekkel. Jellegzetes tü
net, hogy a készletek növekedése főként 
a kiskereskedelemben volt jelentős: 52 
százalékos. Ez legbiztosabb jele annak, 
hogy a tömegek vásárlóképessége csek

váltak a lakosság nagyrészének számára. 
Ezek egész megtakarított pénzüket már 
elköltötték és ma a fogyasztóknak' nyúj
tott hitelekből élnek." x

BAJ VAN AZ IPARI 
TERMELÉSSEL

A háborús évek „különleges keresett” 
tehát nem gyakorolt olyan erős hatást a 
piacra, amint azt az amerikai közgazdá
szok remélték. A lakosság keresete mind 
kevésbé elég ahhoz, hogy a termelt áru
kat megvásárolja. A fogyasztási cikkek’ 
hitelbe való eladásának növekedése e te
kintetben igen jellemző. 194$ év végén 
a fogyasztóknak nyújtott hitel 6.5 mil
liárd dollár volt, 1947 márciusában ro 
milliárd és májusban. 10 milliárd 70a 
millió.

A rendelések törlése a többtermeié» 
még lappangó válságának igen fontos je
le. Ezt bizonyítja a vásárló ügynökök 
szövetségének (Purchasing Agents Asso- 
ciation) 1947 junius közepe táján kiadott 
jelentése. 1946 decemberében az ügynö
köknek csak 3 százaléka jelentett lénye
ges csökkenést a forgaloméban. 1947 má
jusában ez a szám már 25 százalékra 
emelkedett. Az ügynökök 57 százaléka 
ezenkívül kevésbé jelentős forgalomcsök
kenésről számok be.

Az ipari termelés színvonala hasonló-*  
képpen a közelgő válságról tesz tanúbi
zonyságot. Az 1935—39-es átlagos ter
melési színvonalat száznak véve, az ipari 
termelés indexe 1943-ben 203 volt, 1947 
első harmadában 189, júniusban 184 és 
júliusban 178?

Jelen pillanatban a többtermeléai vál«

ken. Az amerikai közgazdászok abban 
reménykednek, i o?y a háborúban bank- 
és takarékbetétek formájában felgyülem
lett jelentős összegek sokáig fel fogják 
tudni-tartani a lakosság vásárlóképessé-, ság az Egyesült Államokban még lap- 
gét. Ez a remény szétfoszlott. Bebizonyo- pangó állapotban van. Még nem tört ki
sodott, hogy a lakosság széles rétegeinek 
gazdasági helyzete nagyon gyenge volt. 
Megtakarított pénzük nagyrészét máris 
elköltötték.

M. S. Eccles, a Federal Reserve Board 
elnöke 1947 júniusának elején kijclen-

észrevehető mértékben, A bessz a terme
lésben még nem döntő. Az árak még a 
korábbi színvonalon tartják magukat, sőt 
júniusban még emelkedtek. A krízis ak
kor fog kitörni, amikor bekövetkezik a 
nagy árzuhanás.

A bankmonopolisták taktikája
A konjunktúra fenntartásának nagyon hogy a külföldi áruk bevitelét megaka- 

fontos feltétele az, hogy az export je- dályozzák. A külföldi ügynökök mind 
lentős mértékben felülmúlja a behozatalt, kevésbé tudnak amerikai árucikkeket vá- 
Itt mutatkozik meg a legvilágosabban az 
összefüggés az ország gazdasági helyzete 
és a Marshall-terv között. 1946-ban az 
Egyesült A-llamok több mint 9 milliárd 
dollár értékű árut exportáltak és a beho
zatal ennek körülbelül a fele volt. 1947 
első harmadában a kivitel 3.3 milliárd 
dollár volt, az import csak másfél mil
liárd. Májusban az Egyesült Államok r 
milliárd 400 millió értékben 'cxnortáítak 
és félmillió dollárnál kevesebb értékű 
árat importáltak. ' Egyetlen hónapban 
majdnem egymilliárd dollárral haladta 
meg a kivitelt a behozatal.

Az amerikai monopolisták minden be-

ták és a politikusok, akik érdekeiket 
képviselik? Csökkenteni kell az expor
tot? De az export csökkentése meggyor
sítaná a lappangó túltermelési válság át
alakulását egy' látható gazdasági össze
roppanássá. Az amerikai termékek kül
földi eladását kétségkívül meg lehetne

exportot. Mindent elkövetnek azért is,

sárolni: nincs elég dollárjuk és nagyon 
kevés olyan termékük van, amelyre vá
sárlót találhatnának az Egyesült Álla
mokban. Ha pedig találnak is, a felemelt 
vámtarifák lehetetlenné teszik, hogy az növelni azzal, ha hosszúlejáratú hitele- 
Egyesült Államokba exportáljanak. Ez a 
fő oka a „dolláréhség“-nek, amelyről 
már hónapok óta írnak az európai és az 
amerikai sajtóban. A dollárhiány arra 
kényszeríti az országokat, egyiket a má
sik után — Angliát, Franciaországot, 
Mexikót, sőt Kanadát is —, hogy csök
kentse vásárlásait az USA-ban.

Az amerikai monopóliumok külkeres- ameljr a Marshall-tcrvbcn találta meg ki- 
kedelmi politikája — eladni vásárlás nél- fejezési formáját, sokkal előnyösebbnek 
kül — lehetetlen állapotot teremt. Miben látszott az amerikai monopoltőkések 

a kiutat az amerikai1-monopolis- számára.

ket nyújtanának a többi államnak. Az 
amerikai bankmonopolisták azonban nem 
egyeznek bele, hogy tőkéjüket Európába 
exportálják, mindenekelőtt azzal a kifo
gással, hogy ott a vállalatok államosítása 
„fenyegeti" őket, nemcsak az uj demo
kráciákban, hanem Angliában és Fran
ciaországban is. Egy másik taktika.

látják

vasárnap október 12-én
este 8 órai kezdettel a Magyar Népi 
Szövetség nagytermében (Iparos 

Dalkör)
ax Állami Magyar Sziaház rc~ 
xetii müvéaxeinelí hiiiremi- 

Itöfláfiével
Ünnepi előadást fari:

Jeiroő

Vasárnap külön nsgyenveái szta
Műsorelővélel a nagyenycdi Miwr Népi Szövr/s“gnél

Az USA válságát nem, lehet megakadályozni
csak ilyen kismértékű csökkenését idéz
né elő. Következésképpen: a Marshall- 
terv még a legoptimistább számítások 
alapján sem tudja megmenteni az Egye
sük Államokat az elkerülhetetlen gazdi
sági válságtól, amely clőrcvcti sötét ár
nyékát.

A Marshall-terv, — feltéve, ha bizo
nyos mértékben megvalósul — azt je
lenti, hogy állami hitelek alapján expor
tálnak amerikai árucikkeket. Az ameri
kai monopóliumok számára a legelőnyö
sebb módszer az, hogy ők diktálhassák 
az árakat az európai vásárlóknak, akik 
hitelbe kapják az árucikkeiket. A nagy 
haszon a monopolistáké lesz. Ami pedig 
a mindenfajta veszteségeket illeti (egyik 
vagy másik adós fizetésképtelensége, 
stb.) az amerikai közösségre fognak há
rulni, azaz a népi tömegekre.

Az Egyesült Államok közgazdászai és 
politikusai úgy számolnak, hogy a Mar- 
shall-trrvcn alapuló hitelek és kölcsönök 
(ha a terv megvalósul) az. amerikai ter
mékek számára évi 5 vagy 6 milliárd 
dollár értékű exportot fog biztosítani. Ez 
vitathatatlanul nagy összeg. De nem tudja 
megakadályozni az. Egyesült Államokban 
a válságot. íme néhány szám, amely ezt 
bizonyítja:

Az előző amerikai gazdasági válságo
kat a termelés csökkenése jellemezte. A 
termelés 1920-ban 23 százalékkal, 1929 
ben 46 százalékkal és 1937-ben 36 szá
zalékkal csökkent. Ma az Egyesült A[. 
lantok egész termelése kerek számban évi 
200 milliárd dollár.' Tegyük fel, hogy a 
küszöbön álló gazdasági válság kevésbé 
súlyos lesz é« a vermeiért csak íj száza-

fogja csökkenteni, azaz évilékkai 
milliárd dollárral. Nyilvánvaló, hogy 
az eredmény, amelyet a Marshall-terv 
segítségével elérhetnek, még ebben az 
esetben is csak homokra épül. De semmi 
ok sincsen arra, hogy azt feltételezzük: 
a bekövetkezendő válság a termelésnek

5° 
ez

fl megydőnököket megbízták az összes 
hivatalok e^enörzéséve!

KOLOZSVÁR. — Az ország összes megycfőnölici a mull bélen 
Bukarestben közös értekezletet, tartottak. Bianu l’etre <lr. Kolozs 
mogyefőniike a közigazgatási vezetőit értekezletén ismertette a me
gyefőnökök bukaresti tar 'es’tozásán megbeszéltek lényeges pontjait.

Bianu l’etre dr. a közig:'’gntás? vezetőit gyűlésén kijelentette, 
hogy a megyefőnök meg! ‘.zást lapott. az összes állatni hivatalok 
közvetlen felülvizsgálás:’-i. Utasítottak n niegyefőnőköket a mintha 
menetének ellenőrzésére ’s, s értől havonta jelentest kell tanniök. 
Kötelességük a tisztviselők ng-g itarlását is rendszeresen megvizs
gálni. A kormánynak az a sz/’tféka, hogy az alkalmatlan, bürokra
tikus szellemű és korrují elemeket soronkhiil kiemelni a közignz- 
gatósból.

— Kéz a kézben egy üt1 Leli dolgoznunk a közös győzelemért 
— mondotta a jelenlevők!.,a megyefőnök. — Az újjáépítés és 
minden más tik-’’, e>.:.k a hatóságok és a dolgozók együttműködé
sével vHhatik < . diné.nyessé. Mindenkinek kezében van sorsa és a 
kitűzött célok aicgvnló.dtásálg kifejtett n”tnk:i teszi lehetővé, hogy 
azx>n a helyi:: maradjon, ahová álUto.í.11..
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VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal; Kolozsvár, Brassai-utca 7. 

Távbeszélő: 258. 
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR.

Zlőfl-etési egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyug
dijainknak 100 lej. — Po.tacsrkkszám: 40.625.

200.000 KILŐ VETŐMAGOT 
utalt ki a kornuíny a hároinszék- 
tnegyei mezőgazdák részére, akik 
vetőmaghiánnyal küzdenek. A ve
tőmagot hh: íilos árért a Mező
gazdasági nnn.ara osztja özét a 
vetőmag r. él kik maradt kisgazdák
nak.

AZ r 946-OS KOROSZTÁLY LESZE
RELÉSE 3 csoportban történik meg. A 
2 évet szolgáló ifjakat (akik a határva
dászoknál. csendőröknél, tengerészeknél, 
páncélosoknál és lovasságnál szolgálnak), 
1948 április i-én, november i-én és de
cember végén szerelik le. A gyalogosok, 
tüzérek, műszakiak, repülők, tehát a 18 
hónapot szolgáló ifjak 1947 november 
I-én, 1948 április i-én és junius 1-én 
szerelnek le.

BORZALMAS SZERENCSÉT
LENSÉG halálos áldozata lett 
Szabó Sándor 39 éves brassói 
mozdonyfütő. Mozdonyán a kazán 
egyik régi vizvezetőcsöve meg
repedt. A nagynyomású forró víz
gőz a szerencsétlen fütő egész 
testén olyan súlyos égési sebeket 
okozott, hogy Szabó Sándor kór
házba szállítás után meghalt. A 
szerencsétlenség ügyében bevezet
ték re vizsgálatot.

FIZETÉSES MEZŐGAZDASÁGI 
MUNKASOKKAL megművelhető!! 
a földek — a földművelésügyi mi
nisztérium legújabb rendelete ér
telmében. Az 1244. számú rendelet 
— mint megírtuk — megtiltja a 
földeknek bérbe, vagy felesbe való 
kiadását és a birtokot csak a tu
lajdonos sajátmaga művelheti, 
vágj- müveltetheti meg. A minisz
ter uj rendelete szerint, ha a föld
birtokos saját maga nem tudná 
megművelni földjét, úgy fictett 
mezőgazdasági munkásokkal vé
geztetheti el a szükséges munkát.

ARANYAT ÁSOTT EL kertjé
ben Ráez Emil aradi! építészmér
nök. Félméter mélységben a föld 
alatt egy vascsőben elrejtve ro
mán. francia, magyar, belga és 
török aranyéraf&ket és 87 gram 
törtaranyat találtak a gazdasági 
ellenőrök. Az aranyrejtegető mér
nököt letartóztatták. A lefoglalt 
aranyat átadták a Nemzeti Bank
nak.

A HAJTÁSI IGAZOLVÁNYOK 
érvényesítését hat hónap után új
ból kérni kell. Az újonnan gép- 
kocsivezetó'i vizsgát tettek hajtási 
igazolványa csak hat hónapig ér

MŰVELŐDÉS
A kolozsvári Állami Magyar Szinhás 

péntektől folytatja előadását
.KOLOZSVÁR. — A tífusz jár- nyitó darabja az üdéi évadnak. A 

vany miatti kényszerszünet után Csongor és Tünde pénteken és 
az Állami! Magyar Szinház és Ope- szombaton este fél 8 órai kezdet- 
ra pénteken, folytatja előadásait, tel, valamint vasárnap délután fél 
A .színház . igazgatósága minden. 5 órakor van műsoron, 
óvintézkedést megtett a szinház 1 Vasárnap este a Kamaraszínház 
valamennyi helyiségének fertőt- nagysikerű Priestley darabját, a 
lenitésére és ezeket az egészség- ,,Váratlan veadég“-et mutatják be 
ügyi hatóságok részéről k'felégitő- a nagyszínházban. A „Váratlan 
nek találták. . vendég" hétfőn mnnlráselőadás-

A Csongor es Tündevei foly- bán kerül előadásra és kedden is 
tatja, előadásait a szinház, amely műsoron marad.
—- mint ismeretes — a prózai

MŰVÉSZETI HÍREK
„Az uj Romániában11 címmel Bö- 

Iöní György vezércikkét közli a 
magyarországi „Nemzeti. Segély11 
lapja, a ,,Magyar jövő" szeptem
ber 1 i számában. Bölöni ebben a 
cikkében nyári romániai utjának 
bukaresti, kolozsvári és kalota
szegi állomásán szerzett benyomá
sairól ír. Ugyanez a szám Fiorica 
Cordescu „Aszály" és „Moldova" 
cimü megrázó erejű rajzót, to
vábbá Méliusz József fordításában 
Eugen Jebeleanu „A szabadság 
njőrli.-jaíaak" című verset is közli.

A MAGYARORSZÁGI MŰVÉSZETI 
TANÁCS, a magyar filmek érdekében 
jeligés fifm.wiizsé pályázatot hirdetett. Az 
öt legjobb filmnovcllát 3—3 ezer forint
tal jutalmazza, az iró szerzői jogának 
fenntartásával. A pályázat határideje 
november 15.

Két magyar s 7 érző darabját 
mutatja be januárban a buka
resti Nemzeti Szinház. Zaharia

vényes és a félév lejárta után 
kérni kell a hajtási' jogosítvány 
véglegesitését. Aki ilyen véglegesí
téssel nem rendelkezik, az nem 
vezethet motoros gépjármüvet.

AZ OLAJMALMOK — mind a 
kere-kedelmíek, mind a paraszt. 
olajprések — az ipar- és kereske
delemügyi min’Sztéiium rendelete 
értelmében az olajmagvak préselé
séből származó olajpogácsa teljes 
mennyiségét jogosultak megtarta
ni vámként. Az olajpogácsái- - 
tehát a malmok nem kötelesek 
semmit sem visszaszolgáltatni a 
termelőknek. A malomtulajdono
sok ezzel szemben kötelesek az 
olajpogácsa. 25 százalékát magá
nosoknak hivatalos árért eladni. 

.A hivatalos ár kilónkint 2 lej 64 
báni.

— A MAGYAR NÉP! SZÖVET
SÉG KOLOZSVÁRI Nőbizottsága 
kedden este 6 órakor folytatja meg
kezdett szabászat! tanfolyamát. Októ
ber 15-én, szerdán délután 5 óraken 
a Nőbizottság megkezdi a'kezdő hall
gatók részére hirdetett román nyelv
tanfolyamát is.
LF.ANYTANONCOTTHON LÉTE

SÜLT KOLOZSVÁRON. A leányta- 
noncok elhelyezése Kolozsváron eddig 
súlyos gondot okozott, mert megfelelő 
helyiség hiányában az ipari pályán fog
lalkozó leánytanulók részére nem volt 
sehol otthon és elszállásolási lehetőség. 
Ezen a súlyos hiányon sikerült most se
gíteni oly módon, hogy a kolozsvári 
református egyházközségnek a Március 
6 (volt Királv)-utcában lévő és régeb
ben a fiutanoncotthcn céljaira használt 
helyiségét megfelelő módon átalakították 
és berendezték a leánytanoncok részére 
A leánvtanoncotthonban az ipari pályára 
készülő nők minden tekintetben megfelelő 
elszállásolást és ellátást kapak, gondos
felügyelet mellett és mérsékelt díjazás el
lenében. A Kolozsvárra törekvő vidék, 
leányok, akik ipari pályán akarnak el
helyezkedni, minden tekintetben csalá
dias otthonhoz jutnak a leánytanoncott- 
honban. Jelentkezni lehet a Belváros; 
Református Egyházközség gondnoki hi
vatalában, vagy a leány iparostanoncis
kola igazgatóságánál, Terhes Gyula-utca 2 
szám alatt, az I. emeleten. Az’ otthon 
megnyitásával lényegesen megkönnyebbül 
a kolozsváti munkaadók részére a vidéki 
leánytanulók beszegődtetése. Megfelelő 
lakást és élelmezést biztosítottak részükre 
és igy nincs semmi akadálya, hogy a- 
kolozsvári mesterek vidéki tanoncleá- 
nyokat fogadjanak fel, illetve szegőd- 
tessenek be.

Stancu igazgató Kolozsvárt járta
kor a napokban közölte, hogy a 
bukaresti Román Nemzeti Szinház 
két különböző színházában január 
folyamán ugyanazon a héten mu
tatja be Háy Gyula „Isten, csá
szár, paraszt" és Gergely Sándor 
„Urak és emberek" cimü drámá
ját. A bemutató előadásra meg
hívják a budapesti szerzőket.
AZ AFJLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

ÉS OPERA MŰSORA:
Pénteken este fél 8 órakor: Csongor 

is Tünde.
Szcmb.iton este fél 8 órakor: Csángó

éi Tünde.
Vasárnap délután fél 5 órakor: Cson

gor cs Tünde.
Este fél 8 órakor: Váratlan vendég.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA;
RIO- Makk y-cs. Hidvéghy, Rrnkí 

előállások 3, J, 7, 9 órakor.
ROYAL: A bosszúálló lovag. 
SELECT: Ezüstróka. Előadások 3, 5, 
«« > ónkor.

Petőfi' és Bălcescu-szobor felállítását 
kexdeményexte a nagyváradé, MNSx

NAGYVARAD. — Kevés hijján 99 év előtt, 1848 decemberében, Nagyváradon adta ki Bem tábornok az 
együttélő népek — magyarok és románok — testvériségére szólitó kiáltványát, „Nyújtsatok egymásnak tcstvérileg kez.l, 
távoztassatok el minden nemzeti gyülölséget és boldogok lesztek!'*  — mondta a tábornok azóta gyakran idézett szó
zatában.

Az együttélő népek életének e történelmi tényét idézi újra s kívánja két szobor jelképébe testesíteni most a MNSz 
nagyváradi szervezete, amely — mint vonatkozó határozatában megfogalmazta — „az Ady Endre népi fiúkollégium 
felállításán kívül azzal is meg kívánja ünnepelni a keleteurópai kisgépek szabadságharcának század,k évfordulóját, 
hogy Nagyvárad egyik legszebb parkjában, a Petőfi-téren Petőfi és Balcescu-szobor felállítását kezdem ‘, az 18.58-as 
biharmegyei ünnepségek legkiemelkedőbb eseményének szánva a román—magyar kulturünnepseg kereté,. trvezett szo
borleleplezést.

A határmenti városban jelképként is beszédes két szoborhoz részben a Nagyváradon 1945-ben leszerelt három
alakos Tisza Kálmán-szobrot akarják felhasználni, elkészítésére pedig országos pályázatot hirdetnek.

Hz uj tanügyi rendelet értelmében

R föltevés és munkás szülök gyermeke? 
előnyben részesülnek a főiskolai cMaíásÉl

KOLOZSVÁR. — Szigorúan 
megszabták az egyetemekre és fő
iskolákra beiratkozó elsőéves hall
gatók számát. Ennek az intézke
désnek demokratikus jellege és 
célja van-

A múltban — jól tudjuk — az 
egyetemi tanulmányok elvégzése 
csaknem kizárólag a vasjagerszé- 
nyü ..felső tízezer" és az úgyneve
zett „úri középosztály" mondva" 
csinált szerzett joga volt. A szi
gorú intézkedés most végleg pon
tot tett egy levitézlett egyetemi 
korszak története után és nagyon 
régi és nagyon fájó közokatásügyi 
sebet orvosol.

Az egyetemi végzettséget meg" 
kívánó pályák felvevőképességé-' 
hez mérten a múltban az egyes ka
rokra aránytalanul sok hallgató 
iratkozott be. Ez azt eredményez
te. hogy a hallgatók szakképzett
sége felületessé vált és az egyete
mek nem végezhettek jó minőségi

munkát. Másrészt az egyetemeket 
és főiskolákat ellepték oda nem 
való- de anyagilag tehetős elemek, 
mig a földműves és ipari munkás 
szülök tehetséges gyermekei 
aránytalanul kis számban jutottak 
be a magasabb iskoláztatást nyúj
tó intézetekbe.

E szempontok figyelembevételé
vel készült el az uj tanügyi rende" 
let, amelynek értelmében az első 
évre az ISIft—48"as tanévtől kez- 
dődőleg csak korlátozott, számban 
lehet beiratkozni és helyet csak az 
igazán főiskolai tanulmányokra 
hivatott elemek nyernek.

Ne történhessék többé meg az, 
hogy mig aránytalanul sok ügy
véd és tanár túlzsúfoltságot, sőt 
felesleget jelent a társadalmi élet
ben, akkor hiány mutatkozhassék 
az országos fontosságú gyakorlati 
és szellemi munka bármely terüle
tén.
Az ország valamennyi egyetemé

Hi lesz as okié bér 12-i Románia— 
mérkőzés eredménye?

BUKAREST. — Az Ország 
egész sportközvéleménye nagy ér
deklődéssel tekint a Balkán Kupá
ért október 12-én Magyarország 
és Románia válogatott labdarugó 
csapatainak Bukarestben eldöntés
re kerülő találkozója elé. Románia 
csapata-legutóbb Budapesten 7:2 
arányban vereséget szenvedett és 
ezt a balsikert igyekszik helyre
hozni a vasárnapi találkozón a ro
mániai válogatott együttes- '

A két ország válogatott, labda
rugóinak eddigi találkozói a kö
vetkező eredményekkel végződlek:

1936-ban Bukarestben 1:1 el
döntetlen volt az eredmény. 1937" 

.ben Budapesten Magyarország 3:0 
arányban győzött. 1938-ban Bu
karestben 1:1 eldöntetlen ered’ 
mé.nnyel végződött a találkozó. 
1940-ben Budapesten 2:0 arány
ban, 1945'ben szintén Budapesten 
7:2 arányban győzött a magyar 
válogatott.

A hat találkozóból tehát Ma
gyarország négyszer győzött, kél 
mérkőzés eldöntetlen volt. A gól
arány 15:4 Magyarország javára.

A román válogatott csapatot a 
csehcktől elszenvedett vereség után 
alaposan átszervezték és a iáié' 
kosok uj támadási taktikát sajátí
tottak el. A mngyar csapat Becs
ben szenvedett vereséget az ősz*  
trák válogatottól és Gallowich Ti
bor leszűrte ennek a váratlan ve
reségnek a tanulságait. Ilyen előz
mények után és mert- Románia láb. 
darugói egyszer sem tudtak győz
ni Magyarország válogatottja ellen, 
a vasárnapi mérkőzést szokatlanul 
nagy érdeklődés előzi meg. A bu
karesti sport sajtó tárgyilagosan 
azt Fejtegeti, hogy Papírforma 
szerint, a román válogatottnak 
nii.e- sok győzelmi esélye, de mert 
a futball labda kerek, meglepetés 
is történhetik • . .

A szaklapok utalnak arra is> 
hogy a román válogatottnak két
szer olyan jól kell játszania a 
magyarok ellen, mint amilyen já

tékot mutatott a csehszlovák 
együttes ellen. Megemlíti a fővárosi 
sportsajtó azt is, hogy Bukarest
ben csak egyszer és akkor is csak 
a legkisebb gólaránnyal szenve
dett vereséget a román válogatott 
és a hazai pálya előnye is amellett 
szól, hogy a 7:2 arányú vereség 
nem ismétlődhetik meg!

Mint érdekességet elevenítik fel, 
hogy az 1945-ben játszó román 
válogatottból mindössze 3 játékos 
fog szerepelni az együttesben, még

SPORT
A Dermata ma, csütörtökön 

tartja meg házi üzemi teniszver
senyét.

A Budapesti Vasutas SC pénte
ken érkezik meg Kolozsvárra. A 
kolozsvári labdarugó egyesületek 
ünnepélyes fogadásban részesítik 
a kitűnő erőkből álló budapesti 
együttest. A BVSC mindkét napon 
az alábbi összeállításban fog lát
szani Kolozsváron: Rázsó—Kiss, 
Gábor—Rákász, Lakatos, Hosszú 
—Varjú, Sági, Miletics, Nagy. 
László.

Norvégia—Hollandia nemzet
közi atlétikai viadalt rendeztek 
Oslóban, amelyen a norvég együt
tes 199:96 arányban győzött. 
Ré.-zlctcs eredmények: 200 m.: 
Klem (H.) 21.8 mp. 800 m.: De 
Ruyter (H) 1 p. 53.3 mp. 5000 mp: 
Slijlchuis (H.) 14 perc 59.4 mp. 
400 :np.: Saxhap (N.) 55.8 mp. 
.3000 m.: akadály: Stokken (N.) 
9 perc 23.6 mp. Magasugrás: Lei- 
rud (N.) 190 cm. Hármasugrás: 
Nilscn (N.) 14 m. 23 cm. Súly, 
dobás: Dybing (N.) 14 m. 74 cm. 
Díszkosz: .- hnsen (N.) 46 m. 95 
cm. Kalapács: de Bruyn (H.) 48
m. 41 cm. 4x100 tn. váltófutás: 
Hollandia 42. 5 mp.

A Brazíliában megtartott atlé
tikai viadalon a következő ered
ményeket érték el n brczil atlé
ták: 100 m.: Zanoni 10.8 mp. 400 
m.: Ribciro 49.1 mp. Távolugrás: 
d’Assis 7 m. 20 cm. Rúdugrás: de 
Castra 4 m. IQ cm. 

nek orvostudományi, műegyetemi 
karán, azonkívül a bukaresti ke
reskedelmi akadémia szövetkezet" 
tani karán az első évre beiratkozz 
ható hallgatók 30 százalékban 
csak gyári munkás és háromhek- 
tárnáí kisebb földbirtokkal rendel*  
kező szülők gyermekei lehetnek*  
Az egyetemek és főiskolák többi 
karán 20 százalékot tartanak fenn 
a munkás- és földműves szülők 
gyermekei részére.

Az illetékes tényezők mindent 
megtesznek, hogy az igy beiratko-' 
zott szegény sorsit, de kiválóan te" 
hetséges hallgatók részére bizto
sítsák a magasabbfoku iskolázás 
lehetőségét.

A Bolyai Tudományegyetem 
egyes karaira a következő szám
ban iratkozhatnak fel az első éves 
hallgatók: Jo<r és kőzgazdasdgtu-, 
d.ományi kar 600, bölcsészet, nyelv 
és történettudományi kar 250, ma
tematikai és természettudományi 
kar 250, orvostudományi kar 120.

pedig Marian, Spielman és Perényi, 
mig a magyar válogatottból most 
csak Rudas és Puskás fognak ját
szani. Egyébként 1945-ben a két 
együttes a következő összeállítás
ban mérte össze erejét: Romániai 
Boros — Ghiurițan, Ritter—Ba’ 
kucz, Ion Vasile, Szimatok — Fá
bián, Marian- Spielmann. Perényi, 
Reu<er. Magyarország: Csikós — 
Rudas, Biró — Sárosi ni. Szűcs, 
Lakat — Sipos. Hidegkuthy, Zsen*  
geller. Puskás» Nyerst

H 1 R A D Ő
Brüsszelben a város rendőrlab

darugó együttese 2:1 arányban 
legyőzte Párizs rendőrválogatott-s 
ját.

Mitró és Kádas délamerikai útja 
januárra marad. Alighogy a ma. 
gyár Nemzeti Sport Bizottság en
gedélyezte Mitró és Kádas dél
amerikai útját, Párizsból jelentke
zett az argentin uszószövetség ve
zetője, hogy a meghívást kényte
len későbbi időpontra halasztani 
az utazási nehézségek miatt. A 
két úszó minden valószínűség sze
rint csak januárban megy Buenos 
Airesbe.

A jugoszláv labdarugól-ajnokság 
két vezető csapata, a Partizán és 
Vöröscsillag Belgrádiján 35.000 
főnyi közönség előtt játszotta le 
mérkőzését. A mérkőzés cldöutct- 
leniil 1:1 arányban végződött.

Becsben került lejátszásra a 
Prága—Becs városok közötti láb. 
darugó mérkőzés, amelyet a prá
gai csapat 2:1 arányban nyert 
meg.

Ilobay elhagyta a medgyesi 
MSC csapatát és a Sticla együtte
séhez .szerződött le edzőnek.

Torinóban Olaszorszá" —Cseh
szlovákia női atlétikai versenyt, 
tartottak, amelyet az olaszok 
51:33 arányban megnyertek. A 
csehszlovák együttes 4x100 11 elé
rés váltófutásban — habár máso- 
d:k helyen végzett — 49.8 mp-el 
>'j csehszlovák rekordot állított 
fel. _  .



A szabadforgalmu piac első napián

de a bőséges felhozatal áresést fog kiváltani
KOLOZSVÁR. — Kedden dél

ben villámként futott át a hir a 
városon: a minisztérium feloldotta 
a maximális árakat, a termelők 
szabad áron értékesíthetik țermel- 
vényeiket-

A hírrel együtt a rémhír is 
szárnyrakelt. A reakciós hirverés, 
mint mindenbe- úgy ebbe is bele
kapaszkodott. Az utcán, üzletek
ben, kávéházak mélyén és minde
nütt akadtak olyanok, akik a sta
bilizáció sikertelenségét látták eb
ben az intézkedésben. Suttogó 
hangon adták tovább ,,jólértesült- 
ségük“ zavarkeltésre szánt kohol
mányait és akadtak, akik hittek 
nekiK. sőt továbbterjesztették a 
rémhíreket.

ELÉG TERMÉNY VAN 
AZ ORSZÁGBAN

Pedig semmi egyéb nem történt, 
mint az, hogy a kormány elérke
zettnek látta az időt az áruk, sza
bad forgalmának megengedésére. 
Elegendő termény van az ország
ban ahhoz, hogy a szabadkereske
delem alakíthassa ki a reális ára' 
kát.

Mindenki, de különösen a házi
asszonyok, nagy érdeklődéssel 
várták a szerdai piacot.

Szerdán reggel, az első szabad
árusítási napon, a korai órákban a 
termelők még nem voltak értesül
ve a rendeletről- A hivatalos ár
jelzőtáblát nem függesztette már ki 
a város, igy a forgalom nehezen 
indult meg> a termelők nem hitték 
el az árszabályozás megszünteté
sét. Hét óra után indult meg a 
vásár és fél nyolc felé kialakultak 
az árak.

ESIK A PARADICSOM ARA
A paradicsom kilójáért 15 lejt 

kértek a termelők.. Hyen ár mellett 
nem akadt vevő, igy kénytelenek 
voltak 10 lejben leszállitani az 
árat. Ment volna lejjebb is, ha 
több paradicsom lett volna a pia' 
con.

A zöldség kilójáért — murok és 
petrezselyem vegyesen — 25 lejt 
kértek. Ez az ár megmaradt, a ki
csiny felhozatal következtében.

A burgonya ára — akciós felho
zatal sem lévén — 5 lejről 10 lej
re emelkedett és a kevés, amit a 
hóstátiak behoztak, hamar 
gyotf.

Hagyma szokatlanul sok volt. 
Piackezdéskor 10 lejt kértek LZó 
jóért, de nem sokkal utána 9, sőt 
8 lejért adták. Gyümölcs alig 
akadt. Az almát 15 lejért árusítot
ták kilónkint, a körtéért 16 lejt 
kértek, vevő kevés volt rá. A sütő
tök kilójáért 10 lejt kértek a korai 
órákban, de a. hatalmas tökhegyek 
érintetlenek maradtak. 10 óra felé 
indult meg a sütőtökforgalom — 
6 tejes ár mellett.

MÁR NINCS VEREKEDÉS
A PAPRIKÁÉRT

A szőlőért hosszú sorokban ál
lottak a vásárlók. A fekete szőlő 
kilója 18, a csemege szőlő kilója 
25 lejért fogyott eL mondhatni 
percek alatt. Zöldpaprika sok volt

a piacon. Eddig verekedés volt 
egykét kiló paprikáért, morf nem 
kellett senkinek. Reggel korán 5 
lejt kértek az árusok a paprika 
darabjáért, később 3 lejért, majd 
2.50 kínálták és igy is sokat vitték 
belőle haza az eladók.

A szemesbab ára, az első sza
badforgalmi napon a kétszeresére 
ugrott fel, 20 lejt kértek literéért.

Ami eddig teljesen hiányzott, 
megjelent a karfiol is a piacon. 
Méregdrágán árulták. Egy ököl
nagyságú fejért, amit eddig 2 lej" 
ért adtak, most 8—10 lejt kértek-

elfo-

küó-

A torma kötéséért ugyancsak 8 
lejt fizettek a vásárlók.

MÉG NINCSENEK KIALA
KULT ÁRAK

A maximális árak megszünteté
sének gyakorlati következményei 
még nem alakultak ki. Az eladók 
véleménye szerint a szerdai árak 
nem irányadóak, mert a felhozatal 
még nem indult meg. Maguk a fa
lusiak beszéltek arról, hogy a piac 
áruval való ellátása néhány napon 
belül meg fogja közelíteni a béke' 
beli színvonalat és az áruböség le
töri ag árakat. (—)

Néhány nap múlva megnyitih 
Kolozsváron a Budai Nagy Antal 

népi kollégium
KOLOZSVÁR____A kolozsvári Budai mint a református, unitárius és katolikus

Nagy Antal népi kollégium már a na- egyházaktól. Az ösztöndijak eddigi szá- 
pokban megnyílik. Az EMKE Vörös ma szerint valószínűleg 20 tagja lesz a 
Hadsereg-utca 1 alatti épületében. Anya- népi kollégiumnak, 
gi alapját ezúttal is a Magyar Népi 
Szövetség és Kolozsvár öntudatos mun
kássága, intézményei, gyárai és demo
kratikus szervezetei biztosítják. Dancsuly 
András Móricz-kollégista, a munkálatok 
irányitója, az eddigi eredményekről a 
következőkben számolt be:

— A népi kollégisták nagyrészének 
tanittatási és ellátási költségeit a kolozs
vári gyárak és üzemek vállalták. A Der
mata 10, az írisz 2, a Fermeta 1, a Ma
gyar Acélárugyár 3, a Victoria Szövet
kezet 1 népi kollégista eltartását vállalta. 
De biztosra vehető ígéretet kaptunk még 
a következő üzemektől és egyházaktól: 
Ady harisnyagyár, Ravag fémipari gyár, 
Ursus sörgyár, Schul kendőgyár, vala-

illáit, Mtot, zsidwwoitt rejtegetett 
a szilágysomly^i BuMkus esperes

Ax ügyészségi engedély alapján meg-S2ILÁGYSOMLYÓ. — A nagyváradi .*  ‘ J*
rendőrfelügyelőség arról értesült, hogy tartott házkutatás során az íróasztal 
Hauler Pál szilágysomlyói római kato- egyik titkos fiókjában nagy összegű dob 
likas esperes külföldi valutát és aranyat lárt, forintot és körülbelül félkiló súlyú 
rejteget lakásán. A rendőrség közegei ki- ’ ’ ’ ’ ’ ' ’ - - -
szálltak az esperes lakására és felszólítot
ták, adja elő az elrejtett valutákat és 
aranyat. A pap válaszul kijelentette, sőt 
írásba adta, hogy semmiféle beszolgálta
tásra kötelezett érték nincs birtokában.

különböző aranytárgyakat találtak. Töb
bek között 30 darab jegygyűrűt és egy 
aranyérmét „Berger Nácinak ro éves 
jubileuma alkalmából*  felirattal. A ka
rikagyűrűkön lévő bevésésekből arra le
het következtetni, hogy azok rablóit zsi-

Hel^ietieleeités a tifamfrontró!

Az épületet különben rövid időn be
lül lakhatóvá tesszük — mondja. — A 
napokban Móricz-kollégisták és MNSz- 
ifjak önkéntes munkával vállalták a még 
hiányzó bútorok behordását és általá
ban a termek rendbehozatalát. A Bolyai 
Demokrata Diákszövetség tagjai közül 
kiváltképpen a leányok végeztek szép 
munkát. De segítségére sietett a kollé
giumnak Fábián Károly vizvezetéksze- 
relő is, aki a mosdót csapokkal és csö
vekkel szereli föl és Zeider József bá
dogos, aki egy kétméteres bádogmosdó 
ingyenes elkészítését vállalta.

— Ágyakat, asztalokat és székeket 
egyelőre a Móricz Zsigmond kollégium 

kölcsönöz — folytatja. — Egy vagon 
tűzifát valószínűleg az EMK.E erdejé
ből fogunk hozatni. De kivette részét a 
munkából Kalotaszeg néhány faluja is. 
Kőrösfő például gabonát és más élelmi*  
szert gyűjtött a kollégium számára. A 
Magyar Népi Szövetség kolozsvári nőbi
zottsága ruhát és lábbelit gyűjt a népi 
kollégistáknak.

— A napokban összeül egy Írókból,dó vagyontárgyak.
Ax esperes könyvtárszobájában több egyetemi tanárokból és más szakembe- 

fasiszta könyvet találtak, a harmadik rekből álló bizottság, amely a kollégium 
szobában 200 méter értékes textilanya- tanulmányi rendjét fogja kidolgozni. Itt 
got, szöveteket, vásznakat, puplinokat hívjuk fel azoknak a népi kollégistáknak 

a figyelmét, akik a mult iskolai évben 
a Szabó Dezső népi kollégium tagjai vol
tak, figyeljék a lapokat s az iskolakez
dés napján jelentkezzenek a Budai Nagy 
Antal népi kollégiumban.

találtak, az éléskamrában pedig 200 liter 
pálinkát

Az esperest letartóztatták és 
tották ellene az eljárást.

megindi-

Újabb megbetegedés 
nem t&rtént

További fokozott gondoskodás, állandó tisztaság szükséges 
a járvány feletti végső győzelemhez

KOLOZSVÁR. — Az egészség
ügyi hatóságok erőfeszítései gátat 
vetettek az egyre fenyegetőbb ki
ütéses tífuszjárvány további ter
jedésének. Ebben a munkában — 
ha történtek is hiányosságok —- 
valamennyi hatóság, élükön a 
vármegye orvosaival, az egészség
ügyi szakszervezettel, betegsegély- 
zővel, hatalmas münkát végzett.

A városi tisztifőorvosi hivatal 
közlése szerint hétfőn és kedden 
a város területén újabb kiütéses 
tifuszos megbetegedés nem for
dult elő.

A helyzet kedvezőre fordulása 
tette lehetővé, hogy a hatóságok 
megengedték újra a színházak, 
mozik megnyitását, hasonlóan 
szabaddá tették a nyilvános sport
játékok rendezését fe.

A tífuszjárvány idejére a nyil
vános istentiszteleteket megtiltó 
hatósági rendeletet is hatályon kí
vül helyezték és szerda reggel a 
templomok már nyitott kapukkal 
várták a hívőket.

A korlátozó intézkedések rész
leges felfüggesztése azonban még 
nem jelenti a járvány teljes meg
szűnését és igy a nyilvános helyi
ségek fertőtlenítésére és tisztán
tartására a hatóságok továbbra is 
a legszigorúbb ellenérzést fogják 
gyakorolni.

A járvány továbbterjedésének 
megakadályozásában igen nagy 
szerepet játszott az, hogy a lakos
ság fokozottabb gondot fordított 
a tisztálkodásra és a fertőzést ter
jesztő veszedelmes férgekkel telt 
személyek száma egyre jobban 
csökkent. Hogy szemléltető módon 
mutassuk be ezt, néhány szám
adatot közlünk — az’ első napok
ban a betegsegélyzőben naponta 
átlag megforduló 400 személy kö
zött 40—50 volt tetves, tehát tiz 
százalék, illetve annál is több. Ma 
már átlagban 3—4 személyt talál
nak férgesen az ellenőzést végzők, 
tehát egy százalék maradt még 
féregtelenitésre szoruló.

Méltóan ünnepelték meg 
az aradi vértanuk emlékét 

Nagyváradon
NAGYVÁRAD. — A 13 aradi szabadságharcosok eszméjét, 

vértanú kivégzésének évforduló" Délután 6 órakor a MNSz'szék- 
ján, október 6-án, délelőtt 11 óra- ház nagy termében emlékünnepélyt 
kor a Magyar Népi Szövetség 
nagyváradi szcrveze'ének vezetői, 
Valamint a Bolyai Demokrata 
Diákszövetség küldöttsége megko
szorúzták Nagy Sándor emléktáb
láját. és Rulikovszki Kázmér sírját. 
Az emléktáblánál Lőrinc- József 
megyei titkár méltatta a vértanú
halált halt hős tábornokok emlé
két, utána a Bolyai Demokrata 
Diákszövetség nevében Moravszky 
Edit tartott, rövid cml ékbeszédet. 
Ito'ikovszki Kázmér sírjánál a Ma
gyar Nép Szövetség részéről Bon. 
ozos István beszélt n 13 aradi vér
tana ma is élő szelleméről, Czir- 
ják László a Bolyai Demokrata 
Diákszövetség képviseletében tett 
tanúbizonyságot arról, hony ifjú
ságunk méltóan követi a nagy

tartottal:, amelynek ünnepi szóno
ka T. Török Andor dr.. a MNSz 
nagyváradi szervezetének elnöko 
volt. A szónok a szabadságharcos 
szellemet méltatta, a 13 aradi vér
tanút é.R az együtt élő román és 
magyar nép harcait szabad
ságukért. Pajor Andor tanárjelölt 
az ifjúság nevében beszélt, utána 
több szavalat hangzott cl-

Mindkét emlékünnepélyen reszt
vettek a polgári és katonai ló
ságok. a festvérszervezetek. az 
egyházak, valamint az ifjúság 
képviselői.

Este 9 órakor a városi színház
ban díszelőadást tartottak, ahol az 
„Ember tragédiája" előadása előtt 
Ambrus I’éter megyei elnök mél
tatta a naP jelentőségéi.

A „Dolgozó Nő“
októberi száma ismét kellemes meglepe
tés lesz az asszonyoknak. A lap tartalma 
színes és gazdag, külalkja állandóan 
fejlődik. Cikkei mindennapi életűnk leg
égetőbb kérdéseivel foglalkoznak. Che- 
restesiu Rozália vezető cikke Maniu és 
a reakció elleni vádirat. Orosz Irén meg
rázó szavakkal ecseteli az antifasiszta 
foglyok szenvedéseit a nemzeti paraszt
párti rendszer börtöneiben. A piac és 
pénzforgalom kérdéseiről Marton Lili és 
Jakab Edit számolnak be. A resicaí bá
nyászok életéről Kötvény Lucia ir meg
kapó riportot, a falu életével Tamás 
Gáspár foglalkozik. Az iskolák és egye
temek, népi kollégiumok kérdéseit Sütő 
András, Asztalos Ágnes és Ferenc? Erzsé-

Hasonlóan nagymértékben 
riilt hozzá a kedvező helyzet 
alakulásához a kolozsvári 
őrségnek az utóbbi napokban vég
rehajtott erélyes intézkedése is, 
amikor a város területéről nagy
számú tisztátalan személyt távo
lítottak el, vagy kényszeritettek ^'^tíák^Tőth Ym^jugószU- 

viat élményéiről számol be, a külpolitika 
eseményeit Erdélyi László ismerteti. 
Anyák figyelmébe ajánljuk a lap kitűnő 
nevelési tanácsait, háziasszonyaink gya
korlati ismereteit bővíti a „Jó háziasz- 
szony", a „Divat? öltözködési ötleteket 
ad és a négyoldalas, színes gyermekmel
léklet, a „Kis Pajtás" kitűnő szórakozás 
a gyermekeknek.

já- 
ki- 

rend-

hatóságilag a féregtelenitésre.
A kiütéses tifuszveszély csök

kent, de nem szűnt meg! Hogy 
újra fel ne üsse fejét ez a vesze
delmes betegség, további fokozott 
gondosságra, tisztaságra van 
szükség. Ha ezt az elemi rend
szabályt mindenki betartja, akkor 
megszabadultunk a járvány fenye
gető rémétől,

Elindultak csángóföldről..
Â. hraunai Fazekas Mihály-kollégiumban tanul 

a csúngóvidéliről érkezett első két kisdiák
KOLOZSVÁR. — Két kis vadóc. 

Bocskoros csángólegénykék. Ba
kóban ültek vonatra s Krasznára 
tartanak, a -Fazekas Mihály" Né
pi Kollégiumba. Megilletődötten 
várakoznak a Magyar Népi Szö
vetség udvarán- Az őszi napfény 
kicsalta őket a diófa árnyékából, 
amit nem is lehet csudálni, mert 
ruhájuk vékony és szakadozott s 
az októberi reggel huncut szelei 
bujócskát játszanak benne.

— Hűvös vagyon — állapítja 
meg bölcsen a kisebbik és kopott 
báránybőrsapkáját a két fülére 
húzná, de kicsi neki.

■ — Minek hívnek?
— Ferencnek.
— S a másik neved?
— Melyik másik? — ncz rám 

csudálközva.
— Hát az, amelyiket apádtól 

örököljed.
Zavarodottan gyürögeti sapká

ját. ami! hirtelen lekapott a fejé
ről- mikor megszól itotoun. Talán 
tiszt elitből, talán ösztönös féle
lemből, nem unióm. Fogai között 
a s-zót morzsolhatja- Mi lehet az, 
hogy: „örököl!cd“.

— Dobos — ejti ki végül s úgy 
ncz rám. mintha mondaná: ez 
nem fontos. Otthon csak Ferenc a 
nevem.

A társa bátrabb valamivel. I'a*  
tó Mihálynak hívják. ö is töri 

a magyar nvclvot. A«>ig egy mon
datot megformál. háromszor is 

megbotlik a nyelve- a szóhang
súlyt elejti s az odaugrik, mindig, 
ahová nem kén*

Az ,.s“betüt meg következetesen 
»sz“-nek ejti.

— Apád micsoda? — kérdem az 
egyiktől.

Nem találja hirtelen a megfelelő 
szót és azt mondja:

— Kint van a sztinánál.
■— Akkor biztos juhász.
— Pakurár — csillan fel a sze

me, hogy rájött a szóra.
— Testvéred hány van oda

haza?
— Hat 

legkisebb, 
csője.

Tudom, 
még nem 
odahaza- Apró még nagyon. JLeg- 
fennebb juhokat és marhát őrizett .. 
a havason. Dchát az is munka.

Szó volt róla, hogy egyikük/ 
maradjon Kolozsváron. Itt is ~ 
van népi kollégium, nemcsak 
Krasznán. Mert Krasznára csak 

egyet kértek. Egy meg nem akart 
jönni. Azt mondta Ferenc ez apjá
nak, inkább otthon marad, de ma
gára nem vegyül annyi idegen k°- 
zé. Tgy jc’tck cl kettőn- Azt mond
ják: ahol egy juilakhatjk, ott ket
tőnek is jut.

— Nó, gyertek velem — raga
dom meg ől'ef — nézzük mcj' a 
várost cs vegyíin’- cgvetmást. ami 
d'áknak való. A Magyar Néni Szö
vetség Pctőfi-alapjából vá.-ároht-k 
a Józsa Béla /.thcnacumban. Tol
lat. ceruzát, cifra tolltartók radír 
gumit, füzeteket. Nem szolnak 
semmit hoz**.  De látom rajtok'

hogy ha könyebb lenne nekik

5

■

Ferencnek meg öt. ö a 
Ezért vagyon szcrcn-

mire gondol. Neki 
vehetik nagy hasznát 

jg nagyon. Lég-

hogy ha könyebb lenne nekik a 
mondatok megformálása, elmon
danák, amit a szemükből kiolva
sok: örömöt, a csudálkozást, a 
megilletődést-
Tț Jután mennek tovább Krasz*  
■®^nára- ahol otthon és gondta

lan tanulási lehetőség várja őket 
a Fazekas Mihály népi kollégium
ban.

— Mikor engednek haza? —■ 
kérdi meg egyik az apjától, aki 
borostás- * barnaarcu, becsii’etes, 
nyiltszemü csángó.

— Karácsonykor.
— Messzi vagyon — állapé, ja 

meg szomorkásán a kisebbik. Ad
dig lehull a hó is.

— Az nem baj. Csak tanuljatok 
- jól-

;m kell őket, biztatni. Ha le- 

- - gyűrik a ny Ív nehézségeit, szí
vós, paraszti makacssággal vetik rá 
magukat a könyvre. És karácsony
kor hazam< nnck. Jó könyvet visz
nek a csomagban cs Bartók zenét 
nz cmlékezetükben. 3 a többiek is 
kedvet kapnak ni J(1 a tanulásra. 
Jövőre megkötsz'rezéül: a n ‘P> 
koli''--.mmok .-/.imát és inegfö-’ze- 
rcz.z.id: a csángó népikollegis*  tke 
is. Ner.1c3.1k Ferd'nánd meg Bog- 
i’ái’f.’lvj",ik bsz diákja- hanem a 
többi c-án!'óf,ilv;;kn.>k is. És las
sacskán u.ijá'hd a csángó nép ha- 
nvatl;') 1 kúrája-



a Románia eüen játszó mas^sr
BUDAPEST. — Magyarország 

válogatott labdarugó együttese a 
tegnap délután a Ferencváros Ül- 
lői-utí pályáján a Kecskeméti AC 
csapațâvai játszott edzőmérkőzést 
és azț 6:1 arányban legyőzte- Az 
edzőmérkőzés után került sor az 
MTK—Slavia nemzetközi labdaru
gó mérkőzésre és azt az MTK 
együttese 3:2 ahányban nyerte meg. 
Az első félidőben a csehszlovákiai 
csapat vezetett 1:0 arányban. Gól" 
lövők Hidegkuthy, Sándor, Mészá
ros 11-esbőL illetve Pruha (2).

Az edzőmérkőzés és az MTK— 
Slavia találkozó után Galtourich

Tibor, szövetségi kapitány, össze
állította Magyarország válogatott
ját a Románia elleni Balkán Ku
pa mérkőzésre.

Magyarország színeit a követke
ző együttes fogja képviselni Bu
karestben: Grosits (MATEOSz) — 
Rudas (Ferencváros). Kispáter 
(Ferencváros) — Bozsik (Kispest), 
Nagymarosi (Újpest), Marik (Va
sas) — Egressi (Újpest), Szusza 
(Újpest), Hidegkuthy (MTK), 
Puskás (Kispest)- Tóth III. (Va
sas). Tartalékok: Henni (Fere icvá- 
ros), Rákosi (Csepel), Szabó I- 
(MATEOSz). Magyarország válo-

—’ — - — &----
gátoltja ma indul Budapestről Bu
karestbe.

A szombathelyi Haladás labda
rugó együttese 3 hetes franciaor
szági portyára utazott cl ma 
dapestről.

Bu-

SZEGED—RESICAEÁNY  A 
rosok közötti birkózóverseny 
Szegeden, amelyet a szegedi együt
tes 5:3 arányban nyert meg.

FÁBIÁN H.-t ,aki Olaszország
ba távozott, a RLSz kiadta a Tori
no együttesének. A Torino kárpót
lásként a jövő év szeptember ha
vában kétszer játszik Bukarestben

Vá- 
volt

LONDON. — Az angol— szovjet ba- 
.its.íg ápolására alakult társaság évi 

értekezlete október 4-én megnyílt Lon
donban. Az első ülésen elfogadták Pét 
Sloan irc cs ujságiró határozati javasla
tát, amely fchívja az angol népet, hogy 
sürgesse az Angisa és a Szovjetunió kö
zötti barátság politikájának alkalmazását. 
A șavasiat megállapítja, hogy az általá
nos béke egyetlen biztosítéka a Szovjet
unióval való együttműködés. A béke 
érdeke Európa újjáépültté és Anglia 
gazdasági érdeke egyaránt a legszorosabb 
együttműködési és baráti viszonyt kí
vánta meg a két ország között.

SZÓFIA. — Dimitrov bolgár 
iierelnök október hónap második 
kormányküldöttség élén Prágába 
hogy megkösse a csehszlovák—bolgár ba
rátsági, szövetségi és kölcsönös segély
nyújtási egyezményt.

BELGRAD. — Hcrolett Johnson apos
toli vikárius, a cantcrburyi érseki helynök 
BelgráJban sajtóértekezleten nyilatkozott 
jugoszláviai benyomásairól. Mint mon. 
dott.T, meglátogatott sok templomot cs 
sehol sem tapasztalta, hogy bárkit aka
dályoztak volna a vallás szabad gyakor? 
kásában. Elismeréssel szólt az újjáépült’ 
cs a haladás hatalmas üteméről és óriási 
jelentőségűnek mondotta Jugoszlávia öt
evés tervét.

minisz- 
felébcn 
utazik,

*
PÁRIZS. — A Szakszervezeti Világ- 

szőr ctség megalakulásának második év
fordulóján üzenetet intézett a szakszer
vezetekhez és egységre szólította fel a vi
lág dolgozóit.

sylvss sebesült — hat letartóztatás
SZAMOSFALVA. — Véres és 

több súlyos áldozatot követelő ve
rekedés , zajlott le vasárnap Sza- 
mosfalván, Két, egymásra már 
régebb idő óta fenekedő legény
csoport között tört ki a háború
ság, amelynek végén Bijn Gavril 
és Biju Valean vérébe fagyba ma
radt a helyszínen. Mindkettőjüket 
a kolozsvári sebészeti klinikára 
szállították.

Könnyebb sérüléseket szenve-

dett még Bermeriu loan, Bálint
loan és Boros loan Js, akiket veszélyes tüdőszurással 
azonban a helyszínen részesítettek ápolás alá. 
elsősegélyben.

A véres verekedés ügyében a „ ______  ____„
csendőrség megindította a nyomo- dés áll és a véres leszámolást már 
zást és a támadókat — Gábor több összecsapás előzte meg, 
niet, Gábor Ioant, Gábor Ale- amelyek azonban nem voltak ilyen 
xandrut, R-usu Dumitrut, Rusu súlyos kimenetelűek.
Hiet és Grina Alexandrát letar- A letartóztatott késelőket ki- 
tóztatták. , hallgatásuk után átadják az

A kórházba szállított Biju- ügyészségnek.

testvérek közül az egyiket élet
vették

Értesülésünk szerint 
hátterében régi szerelmi vetélke-

az ügy 
—Tp.

MOSZKVA. — Ljubimov szovjet ke
reskedelemügyi miniszter a kereskedelmi 
dolgozók szakszervezetének kongresszu
sán ismertette a szovjet kereskedelem uj 
eredményeit. Rámutatott, hogy ebben az 
évben 26.000 uj áruházat nyitottak meg 
s ar. év első kilenc hónapjában az árufor
galom j6 százalékkal nagyobb volt, mint 
a mult esztendő megfelelő időszakában. 
Az év végéig további 30.000 állami és 
szövetkezeti kereskedelmi vállalat nyí
lik meg.

RÓMA. — Félhivatalos olasz jelentés 
szerint eredményes tárgyalások folynak 
az olasz "s a magyar hatóságok között 
az Olaszországból hazatelepülni ' á
magyarok elszállítása ügyében. Az /.-
országban lévő magyarok részben Milá
nó. részben Róma melletti táborokban 
élnek. Szállítják költségeiről a nemzet
közi menekültügyi szervezet gondos
kodik.

ügyelőt neveztek ki .
a magyarodéivá mezőgazdasági szafelteȘ részére

Szemeli változások a 
vezeíose^ébeií

sói magyar tankerületben.
Egyidejű bukaresti jelentés sze

rint közöljük azt is, hogy a Ma
gyar Népi Szövetség kérésére a 
földművelésügyi minisztérium a 
magyar tannyelvű mezőgazdasági

PÁRIZS. — A francia miniszterelnök 
hivatalának sajtóelőadóia hétfőn közölte, 
hogy szombaton pokolgép vagy kézi
gránát robbant Ramadier miniszterelnök 
lakásának ablaka alatt. A robbanás be
tört néhány ablakot. A szabadságát töltő 
Ramadier a robbanás idején vidéken volt.

*

RÓMA. — Az olasz alkotmányozó 
nemzetgyűlés 190 szavazattal 181 ellené
ben elfogadta azt a javaslatot, hogy a 
szenátust a jövőben a nép válassza meg 
általános titkos szavazással.

*

KAIRÓ. — Az Egyesült Államok kor
mánya kijelentette, hogy egy hónapon 
belül nem tudja szállítani az Egyiptom
nak Ígért egymillió adag kolera elleni 
oltószert, mivel készletei kifogytak. A 
Szovjetunió által az egyiptomi kormány 
kérésére díjmentesen felajánlott egymillió 
adag kolera elleni oltóanyag külön repü
lőgépen rövidesen Kairóba érkezik. 
Egyiptomban egyébként tovább tombol a 
járvány.

•

PÁRIZS. —, A francia hírszolgálat je
lentése szerint a kínai demokratikus csa
patok 5 kilométerre megközelítették 
Csang-Csung városát. Egyidejűleg támad
nak egy Mukdentől 65 kilométerre lévő 
bányaközpontot és megszálltak egy dél- 
mandzsuriai kikötőt. A kormánycsapatok 
helyzete rendkívül súlyos.

BUKAREST. — Fontos szemé
lyi változások történtek a magyar 
.tanügy felsőbb vezetőségében. A 
nemzetnevelésügyi minisztérium 
Felszeghy Ödön vezértitkár mellé 
minisztériumi szolgálattételre ren
delte be Szigeti József marosvásár
helyi középiskolai felügyelőt, a ki
váló fiatal tanügyi szakembert.

Változás történt a brassói ma
gyar tankerületi főfelügyelő sze
mélyében is. Erdélyi Gyula eddigi 
tankerületi főfelügyelő tekintettel 
arra, hogy a nagyenyedi Bethlen- 
kollégium rektor-professzornak 
választották meg, beadta lemondá 
gát a nemzetnevelésügyi minisz
ternek. Lemondását a miuiszté- 
rium elfogadta s a brassói tan- 
kerületi felügyelőség élére . tan
kerületi főfelügyelőnek Fejér Pál 
eddigi helyettes főfelügyelőt ne
vezte ki.

Erdélyi Gyula a nemzetnevelés
ügyi minisztérium határozata sze
rint a nagyenyedi rektor-profesz- 
'Szorság mellett is megtartja 
vezérfelügyelői minőségét a bras-

szakiskolák élére főfelügyelőt ne
vezett ki Mózes Pál nagyenyedi 
tanár személyében. A főfelügyelő 
kinevezése újabb jelentős lépés a 
magyar tannyelvű mezőgazdasági 
szakiskolák életében.’

Ellopták okt. 3-án a bánffy- 
hunyadi városi tisztviselők 
alábbi számú élelmiszer és 
ruházati jegyeit.
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Az éle’miszerjegyek megtalá
lója, amennyiben az elveszett 
jegyeket átadta a Köztisztvi
selők szakszervezeténél, 5000 
lei mfa.ómban részesül.____

îtofsi a teheran ©psraMiöa®
BUKAREST. —- Hatalmas tűzvész pusztított szerdán délben a 

fővárosi Állami Operában. A tűzvész teljesen elpusztította az Ope
raház épületének tetőzetét és az Opera ruhatárának nagyrészét is.

A tűzoltók erőfeszitett munkája eredményeképpen azonban sike
rült megmenteni az Operaház nagytermét és páholyait.

KOLOZSVÁR. — A kolozsme- 
gyei és városi tanítók szakszerve
zeti választásaikat 1947 október 
12-én, reggel 8 órakor tartják meg 
Kolozsváron, a Royal-mozi termé
ben. A Tanítók Szakszervezetének 
vezetősége felkéri összes tagjait- 
hogy a jelzett időpontban és he
lyen a választások megejt ése vé
gett pontosan jelenjenek meg.

A választások napirendje a kö
vetkező : megnyitó beszéd, a jelölő 
bizottság megválasztása, az eddigi 
vezetőség jelentése, vita a jelentés

felett, az uj vezetőség megválasz
tása és a szakszervezeti kongresz- 
szuson résztvevők kijelölése-

A Tanítók Szakszervezete a ti- 
fuszjárvány miatt halasztotta el 
szeptember 30*ra  kitűzött válasz
tását — idő előrehaladásával 
kapcsolatban azonban a választás 
megejtését tovább halasztani nem 
lehet. Fontos, hogy lehetőleg min
den tanító a választáson megjelen
jék, mert ez alkalommal kerül 
megvitatásra az 1947—48-as évi 
munkaterve is.

KOLOZSVÁR. — Nyilvános botrány
okozás és verekedés miatt a rendőrség 
letartóztatta Szász Istvánt, a „Sportolók 
Klubja” cégér alatt működő korcsma tu
lajdonosát. Ugyancsak Szász volt a tu-

lajdonosa az éjszakai botrányairól hír
hedtté vált „Édes lyuk" elnevezés alatt 
működő vendélőnek is, amit a hatósá
gok a közelmúltban betiltottak.

A vizsgálat még folyik.

©tmliiié érfiéM telket® orágy-
, síért ei

TEMESVÁR. — A gazdasági ellenőrző szervek elkoboztak 15 láda rend
kivel értékes és különleges gyógyszert, amelyet Puica Irina gyógyszerész címér» 
küldtek üzérkedés céljából.

A 15 ládában több, mint 500 kiló olyan ritka gyógyszerek voltak, amelyek 
ma egyetlen gvógyszertárban sem találhatók és amelyek értéke meghaladja az $ 
millió stabil lejt. A gyógyszerüzérkedés ügyében a vizsgálat erélyesen folyik.

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek íc szóig 15 lej. Cim a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél $ lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint j lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyzetcentiméteren kint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint Nyilttér szavankint 10 lej.

....  ■ —’WI Iltltii -I imn II im'lll jy i ,, ,_

<3 © § v© scsapáoak 
ólomcsövek, szalagfűrész, 
áteresztő gyalugépek, exen- 
derprés, centrifugák, olaj
malmi géptk, buza- és ku- 
korícnörlő hengerszékek, 
trakturfejek- és tengelyek 

azonnali szállításra kaphatók. Min
dennemű gépjavítást, motortenge
lyek és fejek hegesztését előnyö
sen vállaljuk
íewustrba be .'assm 
Temesvár II., Kogălnîceanu-u. 8. 

Telelőn 56-97.

EGY 0.7—8 lóerős- csiszoló tengelyes 
Energia motor eladó. Cim a kiadóban.

ELADÓ alig használt redőnyös irat
szekrény és Íróasztal. Megtekinthető Má
ria királyné-utca 31. Kárpitosnál. 7754

ELADÓ harisnyaszemfelszedőgép, „Al- 
ka“ budapesti gyártmány, majdnem uj. 
Blonder, Masaryk (Hosszu)-utca 37. 1— 
4-ig délután. 7740

I'URÉSZFENÖ korongot vennék, hasz
nált is lehet. Kiss alabástrom, Kajátitói- 
"t 4 5-, , 7749

MEGVÉTELRE keresek különféle bú
torokat és ágyneműt. Fischer, Dózsa 
Gyergv-utca 7. 7745

KE I HENGERES malom berendezés
re, egyik henger búzának, egyik tenge
rinek, modern tisztitóberendezcssel száz 
HP motorral. Románnyelvü ajánlatot to
vábbit „Malom" jelige alatt a kiadóhiva
tal. 7753
INGATLAN-LAKAS

LAKÁST kapha tégy személy, vagy 
két iskolás. Teleki Mihály-utca 6.

AKAR minden hónap i-én nyugdijat 
kapni? Adja el a házát, telkét, vagy 
egyéb ingatlanát részletfizetéssel, a há
zában is lakhitik, amig él és azonnal 
meg fog szaba hilni minden gondjától, 
mert gyorsan elintézi a „Terno" ügynök
ség, Széchenyi-tér t6, bejárat a Kádár
utcából. 7250

KÖZPONTBAN lévő 2 szoba, kony- 
hás lakásomat elcserélném 1, esetleg 2 
szoba komfortos külvárosi kertessel. Ci- • 
mehet „Sürgős" jeligére a kiadóba kérem.

77U 
EI.ADO 2 szoba komfortos, kertes csa

ládi ház. Érdeklődni Attila-ut 2$. 7696
HÁZAT ha venni, vagy eladni akar, 

forduljon bizalommal az. „Express" iro
dához, Unió- és Kötő-utca sarok. 7751

j ÁLLÁST HATHAT

KERESEK 15-cre fiatal 
vagv leány mindenest. Csak 
megbízható egyének jelentkezzenek. Dél
után 2 --fig Fi.chcr Ferenc, Horca-ut 
58 szám, I. emelet. 7757
iit’.LONif’LI.RK

MEGÉRTŐNEK Icvih- van. 7734 
HÁZTULAJDONOS középkorú uri- 

nő berendezett lakással élettarsat keres. 
„Megértő" jelige alatt. 7741

VILÁGÍTÁSRA szófcliratokat előnyö
sen ké-.zit lutheránus temet’tgoniionkság. 

__________________ __ 7752

Minerva Irodalmi fia Nj$nMlal Müntízct KopwsyÁr, •-*  FvDJőa yezc-Wi..lUft3 igazgató,. No, öft. IDMö jud, Qiuj, .
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ADÁS- VÉTEL

RÁDIÓ modern, ujtipusu 
tadó. Forduló-utca 2.

KERESEK különbejáratu 
Szobát fürdőszobahasználattal 
^Dermata tisztviselő" jeligére.

ÍRÓASZTALT keresek használatra, 
vagy megvételre. Címeket „Rendes" jel
igére a kiadóba. 7737

BÁRMILYEN rossz főzőkályhát ve
szek. Nf-vsza-nos utca t—3 szánt. 7726

HÁLÓSZOBA és tbcdlőkre-dcnc eladó. 
Jugoszlávia (volt Taksony vcz.ér)-utca 
l« szám. „ 7739

BALKARU cipészgép kitűnő állapot
ban eladó. Weisz, Horca-ut 81. 7729

olcsón cl- 
7622 

bútorozott 
azonnalra.

77’9

szám.

préselt élesztőt szállít, naponta frisset, azonnal és hivatalos

öítcsiil IntsrlmlssWial m
Megrendelési irod>>; Bukarest, Calea Victoriei 29. Tel.: 467-23
Gyár: Nagyváradon, Malei Corvin ulca 72—86.Teleíon: 1677

.ír

ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konyha, 
spciz, üveges verandás. Rákcczi-ut kör
nyéki lakásomat 1 szobás, esetleg 2 szo
bás, konyhás komfortos lakással. Angol, 
német, román okleveles tanárnő nye.lv- 
óraadássa) jutalmazon azt, aki megfe
lelő lakáscseréhez juttat. Cim a „Libro" 
könyvkereskedésben, Szabadság-tér 7. Gj

14 ÉVES sarok fiiszcrüzlct áruval, 
vagy anélkül, 2 kői e.mahelyiséggel, eset 
lég lakással is, kivándorlás miatt sürgő
sen eladó. Cim a kiadóban. 771$

BEADÓ olcsón Kolnz.v,írtől 30 kilo- 
n>é;,-r távolságra j hold szántó, 20 hold 
'isii, k:tcrnicih'-í'’. t hold belsőség gyü
mölcsössel, bukói:özl.ctő 3 szoba, kot,) ha 
komfortos, üveges verandával, külön 1 
/r-ba, konyha, kamara, pir.ee, f.í-kamra, 

gihcná'., kocsisain, nagy csűr, 10 marhá
nak való, téglából épült vastag fa- 
í-'.'.kil istálló, összes épületek cserép
pel fedett, az. épület 15 éves. Kizárólagos 
megbízott „Terno" ügynökség, Széche- 
uyi-tcr 16, bejárat a Kádár-utcából. 7213

asszony, 
komoly,

27 ÉVES, nem magas, ingatlannal és 
szabó iparral rendelkező, szolid, román 
ember vagyok. Mielőbb házasságra lep
nék, vagy bcnősülnck oly tornán szár
mazású leány, vagy özveggyel, akinek 
szintén volna némi vagyona. Levelet 
pontos cím leírásával szívességből leadni 
„Terno" ügynökség, Széchenyi-tér r6, 
bejárat a Kádár-utcából. 7256

U-I AUTÖBUSZALLOMAS! CTC au
tógarázs nyílt meg Kolozsvárt az Unió 
Szállítási Rt. irodáiban. RATA autó- 
buszjegyek kiadása minden iiTőbcn, 10 
napi előzetes hclyjcgy-biztositással. DA
RABÁRUK MENETRENDSZERŰ KA
MIONOKKAL. Teljes rakomány részére 
külön teherkocsik, a hivatalosnál 40 szá
zalékkal olcsóbban. Jelszó: pontosság, 
biztonság, olcsóság! Felvilágosítás Unió
nál, I. Mihály király-utja 2. Telefon: 
10-79.

Kf.RREM azt a becsülete, megtalálót, 
aki a Holl'indcr Ármin névre szóló fény
képes rendőr'égi igazolványt megtalálta, 
jutalom ellenében adja le Kőkert-utc.a 
108 szát» alá. 77S**


